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INTRODUCTION

Le sujet du travail présenté dans ce mémoire concerne la trans-
cription orthographique - phonétique automatique. Cette appellation peut
nous étre tout a fait étrangére, par contre, le fait en lui~méme nous est
trés familier : en effet, nous faisons inconsciemment cette transcription
Torsque nous lisons un texte d voix haute. Transposé dans le domaine de
1'informatique, ceci revient a réaliser la synthése automatique de la
parole a partir d'un texte écrit. Une transcription orthographique - phoné-
tique est 1'étape intermédiaire entre la reconnaissance des caractéres
dans le texte écrit et 1'émission de signaux sonores. D‘autre part, le
lecteur d'un texte a aussi (entre autres) la possibilité de modifier sa
diction, de corriger ses erreurs, d'apprendre & prononcer de nouveaux
mots : i1 peut, en quelque sorte, modifier a volonté cette étape intermé-
diaire. Mais certaines personnes, font ce travail de transcription consciem-
ment, afin d'étudier la nature et le fonctionnement de 1'orthographe. Ceci
est souvent long et fastidieux, et aboutit généralement a des comptages
de graphémes ou de phonémes.

Ne serait-il pas possible de réunir dans un méme programme de
transcription orthographique - phonétique, les &léments permettant de
réaliser, de facon automatique, ce que les uns font inconsciemment et
d'autres consciemment ? Schemathuement on peut situer a1n51 cette
étape de transcription :



DONNEE RESULTAT
Code écrit Code
(francais) OUTIL DE phonétique

TRANSFORMATION i
v Transcription
> orthographique >
phonétique
)

]
]
i

- constructions et
modifications aisées

- origine de résultats
chiffrés utiles aux
linguistes et phonéticiens

Le travail a réaliser est donc constitué de la conception et de la mise
au point d'un tel outil.

Réaliser sur ordinateur une toute petite partie de ce qu'un
cerveau humain nous permet d'effectuer d'une facon inconsciente peut
paraitre a la fois ambitieux et mystérieux. Mais chacun de nous a appris
a lire : on nous a, en quelque sorte, mis en mémoire une grammaire de
transcription orthographique - phonétique, que 1‘'habitude rend par la suite
inutile. Mais, apprendre & lire pose tout de méme certaines. difficultés :
il faut comprendre ce qui est lu ! L'analogie entre ce programme de trans-
cription orthographique - phonétique, et le fait de lire un texte a voix
haute se bornera donc en ]'identité de ces résultats phonétiques qui sont
dans le premier cas des résultats écrits, et dans le second des résultats
sonores.

Malgré cette restriction, de nombreuses difficultés demeu-
rent dans la réalisation d'un programme de transcription orthographique -
phonétique. Quelles sont-elles, d'ol proviennent-elles ? La donnée
principale du probléme, c'est-&-dire un texte écrit, en contient la
cause majeure : 1'orthographe. En ce qui concerne le travail de transcrip-



tion, le jugement de Voltaire prévaut : “L'écriture est la peinture de la
voix; plus elle est ressemblante, meilleure elle est" (cf. Thimonnier p.294).

Mais ceci n'est pas le cas actuellement, pour la langue frangaise.
Aussi naissent de nombreux projets de réforme de 1'orthographe auxquels
répondent les défenseurs de cette derniére. Voici, dans 1'un et 1‘autre
cas, des arguments qui laissent entrevoir une possibilité d'automatisation
d'une transcription, d'autres qui en relévent la difficulté, et enfin, un
point d'accord entre partisans et détracteurs de 1‘orthographe francaise

actuelle.

a) - Possibilité d'automatisation

V. GAK
p. 31

R. THIMONNIER
p. 306

C.B. BENVENISTE &
A. CHERVEL

*... Observons que le changement de va]éur des lettres,
isolées ou groupées, est soumis é des régles assez
strictes (...) La possession des principaux de ces
groupes et des principales variations de signification
déterminées par leur entourage permet de déchiffrer
95% des mots ..."

* ... Enfin si chacun sait qu'en francais moderne,
tout ce qui s'écrit ne se prononce pas,ton oublie de

signaler que tout ce qui se prononce doit s'écrire ...

“ ... On doit bien admettre cependant que 1'écriture
frangaise est fondée, qu'elles qu'en soient 1'insuf-
fisance et les variations au cours des dges, sur un
ensemble de correspondance entre des sons et des lettres.
Entre le systéme phonologique actuel et le matériau
graphique se sont établis un certain nombre de rela-
tions plus ou moins réguliéres qui constituent le
code phonographique ..."
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b) - Difficultés d'une transcription automatique

V. GAK
p. 24 - 25

R. THIMONNIER

p. 295

C.B. BENVENISTE &
A. CHERVEL

p. 13

V. LUCCT &

Y. NAZE

p. 33

¢)- Point d'accord

e

T X

. GAK

. 70

. THIMONNIER

. 298

"... L'ideal de 1'écriture alphabétique serait qu'a
chaque son corresponde une lettre distincte et que,
réciproquement, chaque lettre ne posééde qu'une
seule valeur phonique. En fait une telle concordance
s'observe rarement dans les systémes graphiques exis-
tants. Mais on peut dire (en forcant un peu) qu'en

francais 1'inobservation de ce principe est de régle ...

... C'est que par nature, la langue pariée évolue
sans cesse tandis que la langue é&crite tend & se
fixer. I1 est donc normal que, dans les langues

a évolution rapide (cas de 1'anglais et du francais),
1'écriture et la parole apparaissent comme deux réa-

lités plus ou moins indépendantes ..."

... En particulier, i1 est établi que toutes les
écritures de type phonétique accordent une partie si
minime fat-elle, & 1'idéographie ..."

de la langue .... T1'orthographe &tant en partie
conventionng]]e Lt

... Chaque fois qu'une langue a une forme parlée et .
une forme écrite, on peut prétendre en effet que son

écriture est directement ou indirectement phonétique ...

. L'écriture est toujours plus ou moins indépendante

. L'@criture du francais restant a base phonétique ...



C.B. BENVENISTE & “... Elle implique donc que 1‘'écriture alphabétique

A. CHERVEL est faite pour transcrire des phonémes ..."

p. 40

V. LUCCT & “... On a déja vu que notre écriture est fondamentale-
Y. NAZE ment phonologique ..."

p. 74

. CATACH "... Notre graphie est (...) d'ordre fondamentalement

. GOLFAND phonétique, ou plutdt phonologique ..."
. DENUX

74 - 175
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CHAPITRE 1

SITUATION ACTUELLE

La réalisation d'un programme de transcription orthographique -
phonétique n'est pas une nouveauté en 1980. En présentant six méthodes
et programmes déja existants, i1 s'agit ici de dégager Tes points originaux
de ce travail.

"A procedure which uses a computer for transcribing french text into
phonetic symbols" (PHONTRS)

Bruce Pratt and Georgette Silva

"Systéme de transcription orthographique - phonétique d'un texte francais"
(PHONTR)

P. Goyer, D. Dearyse, B. Guérin

a) - Methode : traitement du texte en 5 étapes
- syllabation du texte
- transcription en 4 phases successives : transcription des
groupes valides ( i. e. ne contenant pas de caractéres phoné-
tiques), de :
- 4 caractéres ou plus
- 3 caractéres

2 caractéres

1 caractére,
au moyen de comparaisons aux &léments de listes, qui sont de
méme longueur que les groupes & transcrire.

b) - Buts : - synthése de la parole & partir d'un texte écrit

- économie en temps et en nlace mémoire



- souplesse
- exactitude

c) - Matériel: - PHONTRS :  CDC 3200 (16 koctets de ménoire)
- PHONTR : PDP 11/20 )

“Programne de transcription orthographique - phonétique en langue
frangaise"

H. Fervers, J. Le Roux, L. Miclet

a) - Méthode : - Traitement du texte & transcrire en une étape .

- On parcourt le texte & transcrire au moyen d‘'une fenétre
pouvant englober dix caractéres. Le premier caractére non
transcrit est toujours le quatriéme caractére de cette
fenétre. On recherche le ou les phonémes convenant a ce
caractére, ou & un groupe de caractéres successifs (a partir
du 4éme) dans une granmaire contextuelle et arborescente
Puis la fenétre avance dans le texte du nombre de
caractéres adéquats.

b) - Buts : - synthése de la parole a partir d‘un texte écrit
- synthése en temps réel
- matériel peu enconbrant

c) - Matériel : microprocesseur TMS 9900.

"Pour une meilleure formalisation de 1a conversion automatique graphéme -
phonéme"

N. Catach, V. Meissonnier

L

a) - Méthode : Traitement du texte en 4 phases
- codification des fins de mot muettes



- traitement des liaisons (références a lasyntaxe)
- syllabisation des mots

- phonétisation
b) - Buts : - synthése de la parole a partir d'un texte écrit
- en vu d'application pour les : - linguistes
- acousticiens
~ psycholoques
- péadagogues

sociologues ...
- compréhension de 1'utilisateur

c) - Matériel : Inconnu au vu des documents consultés.

"Conception et réalisation sur ordinateur d'un programme de transcription
graphéme - phonétique du francais"

M. Divay & M. Guyomard

a) - Méethode : Traitement du texte a transcrire en 8 phases
- traitement de la ponctuation et des blancs
- conversion nombre - graphémes
- liaisons, enchainements (lére partie)
- transcription mot a mot
- suppression des géminées
- liaisons, enchainement (2éme partie)
- élisions

- passage d un mode externe.

b) - Buts : - transcription des phrases du francais en vue de 1a synthése

- modifications et adaptation aisées des régles de transcription
- outil de recherche en ce qui concerne les régles

c) - Matériel : IRIS 80



"Systéeme de génération des phrases phonétiques"

G. Tep

@) - Méthode : Traitement du texte en 7 phases
~ découpagé de la phrase graphique en mots
~ préconversion {(concerne la ponctuat10n)
- conversion & 1'aide d'un lexique de 2000 mots, conte-
nant des informations sur :
- la catégorie syntaxique
- le nombre, le genre
- Ta personne (pour les verbes );’
- 1a possibilité de liaisons antérieures et
postérieures
- un critére sémantique
- la possibilité d'une &lision
. - les racines graphique et phonétique
- la désinence
~ traitement syntaxique : concerne liaisons, &lisions,
homographes et la dénasalisation
- traitement des liaisons et de la dénasalisation
- traitement des pauses
- traitement des &lisions

b) - Buts : - synthése de la parole a partir de textes écrits
c) - Matériel : Inconnu au vu des documents consultés.
6.

“Traduction phonétique de textes &crits en francais"
B. Proutg

a) - Méthode : Traitement du texte a transcrire en 4 phases
- "Les caractéres de la chaine d'entrée sont transcrits
suivant un code regroupant les lettres présentant
certaines analogies de traitement" (cf. GALF, p. 251)
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- conversion nombre - graphémes
- insertion de marqueurs prosodiques et de marqueurs de
liaisons
- transcription a 1'aide d'un dictionnaire d'environ
1000 éléments, contenant pour chacun les renseignements
suivants :
- longueur de la chaine graphémique
- indicateur :(- du cas général
‘ (. d'appel & une procédure particulie
- d'une liaison amont interdite
- d'un mot non prosodique
- de 1a simultanéité des deux cas
précédents

PN T, S P — e,

- chaine graphémique
- chaine phonétique
- adresse de différents pointeurs

b) - Buts : - synthése de la parole a partir d'un texte écrit
- synthése en temps réel
- mise en place automatique de marqueurs prosodiques
- modification aisée des régles.

c) - Matériel : Microprocesseur INTEL 8080

7.

Présentation rapide du travail contenu dans ce mémoire

a) - Méthode : Traitement du texte & transcrire en une phase. Au fur et a
mesure de son examen le texte est transcrit en tenant compte :
- de la liaison
- de 1'élision
- de la dénasalisation
- de 1a conversion nombre - graphémes

La tanscription mot a mot est exclue, bien que le texte ne soit examiné
qu'une fois, car si un mot n'est suivi d'aucun signe de ponctuation, on
tiendra compte de la présence dans le texte du mot qui Te suit. L'utilisa-
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tion d'une grammaire de transcription adaptée concourt & 1‘obtention
du résultat. '

b) - Buts : outil d'expérience demandant :
- souplesse
- commodité d'emploi
- compréhension

c) - Matériel:- mini ordinateur : LSI 11/2
- imprimante : Télétype ASR 33
- console ~: Decscope VT 55
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INTROBUCTION

Le travail présenté comporte deux parties distinctes et
indépendantes : ‘

- Construction et modifications d'une grammaire de transcription.
- Transcription d'un texte a 1'aide de cette grammaire.

Ces deux parties sont dues & un manque d'espace mémoire pour

les raisons suivantes :

- le matériel utilisé, un mini-ordinateur, qui limite
cet espace,

- 1'objectif prioritaire que 1V'on s'est fixé : la commodité,
qui peut auémenter la taille de 1‘'espace mémoire nécessaire.

Si elles sont indépendantes dans leur fonctionnement, elles
le sont aussi dans leur utilisation : on verra par la suite, qu'il
n‘est pas indispensable de passer jpcessammentde 1'une a 1'autre.

Dans les deux chapitres suivants va étre dévelopgte, pour
chacune d'elles, la maniére dont elles ont été congues en vue de
répondre a cette priorité qu'est la commodité. La réalisation informatique
de chacune de ces deux parties sera decrite dans les chapitres suivants.
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CHAPITRE 11

Construction et modificationsde la grammaire de transcription

1°- LA GRAMMAIRE :

La transcription orthographique-phonétique sera faite au moyen
d'une gramnaire de transcription, c'est-a-dire d'un ensemble de régles
de transcription. Une régle de cette grammaire indiquera un lien existant
entre graphémes et phonémes. Afin de faciliter sa constfuction et les
modifications dont elle pourra &tre 1'objet, on souhaite pour cette
grammaire :

- que la formalisation des régles soit transparente a
T'utilisateur, '

- que les régles soient indépendantes les unes des autres
afin d'éviter une compilation de 1a grammaire aprés toute modification,

- qu'une régle soit facilement accessible.

Cette grammaire ne contiendra que des régles de transcription
orthographique phonétique : par exemple, elle ne sera pas chargée de
réaliser une conversion nombre - graphéme, ou de localiser une liaison.
Ces probleémes seront traités par le programme qui transcrira un texte,
et donc on n'y fera pas allusion dans cette premiére partie de 1'étude,
consacrée a la grammaire de transcription.

1- 1) Conception et formalisation des régles.

La grammaire de transcription est une grammairé contextuelle,
a base de symboles orthographiques uniquement.
Dans 1'avant-propos du livre de V.G. GAK, Nina Catach a écrit : "Ainsi,
grdce a nos 26 lettres, nous parvenons a combiner plus de 130 groupes ou
graphémes différents, qui peuvent atteindre plus de 300 valeurs

suivant le contexte" (V.G.Gak, p. 7 rq. 3).

Ceci peut justifier 1'emploi d'une grammaire contextuelle.
D'autre part, on peut trouver dans ce méme ouvrage (P.25-6) de V.G.GAK,
les différents cas exprimant "le désaccord entre le son et le signe", et

que doit distinguer la grammaire de transcription :



- 15 -

- une lettre correspondant a plusieurs phonémes : aXe

- plusieurs lettres correspondant a un seul phonéme, pAIN

- une lettre correspondant a des phonémes différenté. suivant
le contexte ou elle est placée : aCaCia

- une lettre muette : ponT
en plus du cas ra3gulier oi . une lettre correspond a un phonéme donné.

Donc les élements qui doivent figurer dans une régle appartenant
a une grammaire contextuelle, sont les suivants :

- le (ou les) caractére (s) transcrit (s)
- les contextes droit et gauche
- le (ou les) phonéme (s) correspondant (s)

Afin de symboliser le mieux possible la situation des éléments
en question dans une chalne graphique et leur réle dans la transcription
une ragle sera formalisée de la maniére suivante :

Ehonémeé

Pl

(contexte gauche) + (caractére (s) transcrit (s) + (contexte droit)

soit CG + o | + CD

1-2) Symboles pouvant figurer dans le texte d'une régle.

On peut les regrouper suivant trois catégories : ceux figurant
dans |

1 - le (ou les) caractére (s) transcrit (s) (encore désigné
par € T ou terme médian).

2 - les contextes (€ G et C D)

3 - le (ou les) phonémes (s) ( P H)

En fin de ce paragraphe figure une liste d'exemples numérotés,
correspondant aux exemples mentionnés dans le texte.

1 - 2 - 1) Symboles pouvant figurer dans le terme médian.

Lettres alphabétiques :
AlBiCtD’EDF’G)H)I iJDK)L.M!N)O’PlQ’RDSbT,UOV’N$X2Y’Z
Symboles diacritiques :
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1 (= accent aiqu) 4 (= tréma)
2
3 (= accent circonflexe)

)

accent grave) 5 (= cédille)

- Une ou plusieurs lettres alphabétiques, suivies ou non de
symboles diacritiques peuvent figurer dans le terme médian (ex. 1-1).
Cette symbolisation des signes diacritiques provient de 1'absence de
ceux-ci sur la console et 1'imprimante utilisées. D'autre part, un symbole
diacritique est toujours le suivant immédiat du caractére qu'il modifie.

uooy , ___1'unique

- Le symbole |_§ ou espace, ou encore "blanc™ -est accenpts'il est

caractére transcrit dans la régle. Son role est d‘indiqder que cette régle

concerne les liaisons (ex. 1-2).

1 -2 -2 ) Symboles pouvant figurer dans les contextes gauches et droits.

Tout d'abord, i1 faut signaler que ceux-ci sont 1imités quant a

leur nombre d'éléments (1'explication en sera donnée au chapitre 4).
On peut les classer suivant quatre catégories :

a) Lettres alphabétiques suivies ou non de diacritiques. (ex. 2 - 1)

b) "classes"

Une classe est un ensemble choisi de caractéres a]phabétﬁques. Elles sont

au nombre de 9 :

nom définition en compréhension définition en extension
1 |CONSO consonnes BCDFGHJKLMNPQRST
VHWXZ

2 |LIKID consonnes "liquides" LR

3 {CNONL consonnes non “liquides" BCDFGHJIJKMNPQSTVHUWX

4 |NASAL consonnes "nasales" NM

5 |CNONN consonnes non "nasales” BCDFGHJKLPQRSTVUX

5 |VOYEL voyelles AETOUY

7 ;E_Y_I e, 1,y ETY

8 éA_O_U a, 0, u A0 U

S A___Z 1'alphabet ABCDEFGHIJIXKLHMNOP 9
RSTUVHXY
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remarques :

- le ¢, noté C5, est considéré comme une consonne codée sur
deux caractéres, dans la classe "CONSO".

Toute voyelle suivie d'un symbole diacritique est considérég
comme une voyelle codée sur deux caractéres dans la classe VOYEL (ex. 2-2)

- Dans une régle, le nom d'une classe apparait entre guillemets,
obligatoirement. (ex. 2-3) '

Raisons du choix de ces classes.

- Sauf exception (notées ci-dessus) elles sont formées d'éléments
codés sur un seul caractére, contrairement aux "classes" définies par Divay
& Guyomard (thése p. 48 § 11I)qui contiennent des éléments
de longueur variable. La justification en sera donnée dans le paragraphe
concernant le classement des régles (chap. II - § 2.2).

- Ces classes ne peuvent &tre modifiées sans le changement de
certaines instructions du programme-source :
le fait de pouvoir en modifier le contenu a €té jugé sans trop d'intérét
pour les raisons suivantes : :
a) - encombrement de la mémoire de 1'utilisateur, ou des documents
qu' i) devra consulter, lors de corrections dans la grammaire de transcription.
Dans le systéme de transcription de Divay & Guyomard (Divay & Guyomardlgi_llo—

. 112)
figurent au total 73 classes.

b) C€es 9 classes donnent satisfaction pour la constitution d'une
grammaire de transcription répondant aux objectifs fixés (cf. tableau p. 16).

4 symboles particuliers,

]“'n#u

- I1 indique une extrémité de mot (notation particuliére pour
phonéticiens et linguistes) - (ex. 2-4)
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20 u& 1]
- I1 doit étre précédé d'un nom de " classe"

- IT1 indique le méme €lément que celui que 1'on considére
dans la “classe'en question (ex. 2-5)

3 - "/ " (sauf)

- Il doit étre suivi d'un caractére alphabétique ou d‘un
nom de liste.
- I1 indique :
a) - s'il est suivi d'une voyelle (ex. 2-6) : n'importe quelle
voyelle sauf celle mentionnée. ’
b) - s'il est suivi d'une consonne (ex. 2-7) : n'importe quelle
consonne sauf celle mentionnée. '
c) - s'il est suivi d'un nom de classe (ex. 2- 8) : n'importe quel
caractére (soit lettre alphabétique ou symbole diacritique) non contenu
dans la classe mentionnée.

4o - “L__]“

v - Si un tel symbole figure dans le contexte droit (resp. gauche)
il ne peut &tre suivi (resp. précédé) que par un élément identique ou

se trouver a 1'extrémité du contexte (ex. 2-9)

- son role n'apparait pas directement dans 1a’transcription
d'un texte, mais dans 1'agencement de la grammaire (cf.-Chap. II - § 2.2.2.).

d) Eléments permettant une syntaxe correcte et non ambigué de 1'écriture
des régles : +, (,)
Toute régle doit répondre aux 5 conditions suivantes:
- Un nom de classe doit étre séparé de tout €lément qui le
suit dans le contexte par un signe + (ex. 2-10).
- Le symbole "/" n'est pas séparé de 1'unique symbole dont
il modifie la valeur (lasse ou caractére) mais 1'ensemble de ces deux
¢léments est séparé de 1'&lément suivant du contexte par un signe + (ex. 2-11)
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-Le symbole "&" est séparé de 1'élément suivant du contexte par
par un signe + (ex. 2-12)

- Un caractére alphabétique, un symbole diacritique, ou un des
symboles * * % et ", * est obligatoirement séparé de }* element du
contexte qui le suit par un signe +

$i celui-ci est : soit un nom de classe
soit le Symb(ﬂe ”/“ Ou"u&u

si non, 1'emploi du signe + est facultatif (ex. 2-13)

- éi un signe + (au moins) figure dans le contexte gauche ou
droit d'une régle, celui-ci doit &tre placé entre parenthése (ex. 2-14).

L'ensemble de ces conditions a pour but :

- de reconnaftre les caractéres illégaux
- de bien distinguer le “squelette" d'une régle.

remarque : C G ou € D peuvent ne contenir aucun élément, la régle
posséde alors un contexte gauche ou droit, vide.

1 - 2 - 3) Phonémes

Les phonémes pris en compte, sont au nombre de. 35,

La console et 1'imprimante utiliséesétant dépourvues des symboles
du code phonétique international, il a été nécessaire de coder ces
symboles. Ce codage aurait pu se faire a 1'aide d'un caractére par
phonéme, mais, afin de le rendre un peu plus “perceptible” a la lecture,
il a semblé préférable de le réaliser au moyen de deux caractéres pour
chaque phoneme. Pour ce faire, il a été trés utile de consulter le
“Bulletin du groupe reconnajssance automatique de la parole;

AFCET" (vol. 5, N° 2, déc . 76) qui donne les codes phonétiques utilisés
pour différents projets. Voici la liste des 36 phonémes utilisés dans le
cas present, avec leur codage respectif et un exemple orthographique
pour chacun d'eux : -
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PHONEMES
g {EU | peu o (0., ] sol
e | A1 geal R v
» | OE | seul ¥ Wl roi
€ | IN| pain s [s.,] seau
o |AU | dos 2 17,1 rose
®& | UN | brun 5 3., | geant
u 10U sous flFu| fourmi
alAN| lent vival vent
o | ON] bon n [Nl nid
JJIE] fille m | My} mouche
[ JCH| chat

n|GN | vigne

o] A parole p|Pu]| poute
VLo | riz b |Bu| bol
e |Eu] ble t |To| tas
V[Ua| rue d|{Dyl de
N A_u pas g | Gul gris
| k | Kul clé

Une régle peut donner 1, 2 ou 3 phonémes (ex 3 - 1)

Le phonéme ou le groupe de phonémes figurant dans une régle
constitue le second membre de celle-ci, ou de 1'équation " qui la
représente. Il est encadré de crochets, notation habituelle chez
les phonéticiens, permettant de délimiter le nombre exact de caractéres
qui le constituent.
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Exemples

Numéro REGLE Exemple d“application
1-1 va3+=[A,.) chale(cha3le) | cH AL
1-1 tat+=[AL,] chalet CH A L A
1-1 tain+=[IN) pain P IN
1-2 i1s+ur"voyel”=[2..] ils ont 1L Z oN
2-1 # +e+x=[l\l] exact AL GZA
2-2 “voyel"+s+"voyel"=[7,.] résidu REZIDU
2-3 +ch+"conso“=[l<u] chlore KLOR
2-4 +114=[fuLa] illogique ILOJIK
2-4 st ff = [uu] petits POET I
25 |ter( conso"+8)=[al] pelle P AILL
2-6 gtet/u= [u u] geai J Al
2-7 /strion=[5,] action AKS IE ON
2-8 -+e+(“conso“+/“voyel")=£Al] pastel PASTAIL
2-9 #Het+ p("voyel"+uy)= [u u_] et aussi EAUS I
2-10 +e+("conso"+.#)=pu] gel J AL L
2-11 tch(/"voyel*re)=[K, ) | chrétien KRETIE IN
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2-12 +e+("conso"+&+/ ):{AI] pressant PRAI S AN
2-13 +b+(s+/y)=[PL;] absent APS AN
2-13 (#+"conso")re+(s+ )= a1 les L Al

2-13 (++"conso")+e+s = [AI] les L AI

2-14 (4 +"conso" ) +e+s=[ OF | le L OF

3-1 +x+=[kUS“] axe AKS

Remarque a propos de ces exemples :

Une régle présentée dans cette liste peut ou non figurer

dans une grammaire de transcription.

- s1 elle y figure, employée seule, elle n'a pas réellement

de sens, mais convient au mot choisi (en particulier ex B - 9)

- si elle n'y figure pas, elle a &té notée uniquement comme
illustration, mais convient au mot choisi (elle est alors dotée d'un

stérisque (x).

De plus, i1 convient de rappeler qu'une régle de grammaire
isolée de la liste dont elle fait partie, perd une partie de sa signi-

fication (cf. § 2-2 chap.II)
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1 - 3) Analyse syntaxique d'une régle.

Lorsque 1'utilisateur décide d'ajouter une régle a la grammaire
de transcription utilisée, il devra taper 3 la console cette régle,
formalisée selon les indications précédentes. Pour rendre possible, du
point de vue informatique, la construction de la grammaire, les régles
incorrectes seront refusées. Mais afin de faciliter la tache de 1‘'utili-
sateur, le refus d'une régle lui sera bien sdr indiqué , ainsi que
1'endroit de la régle ou a été détectée la preniére erreur et la nature de
celle-ci. '

Ceci est un des rdles d'un sous programme qui détecte au
total 19 erreurs différentes, mais s'arréte a la premiére erreur trouvée
dans une régle.

Voici pour chacune des 19 erreurs différentes, la maniére
dont elle est indiquée sur la console pour une régle incorrecte, et la
régle correcte correspondante :

ERREUR: (dans le cas d'une grammaire de décomposition syllabxque)
Z+ +Y#=L2 ]

i S 10 1S 20 25 30 35

ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE 3

" ON N EFFECTUE PAS LES LIAISOGNS LORS D UINE DECGMPGSITIGN SYLLABI QUE

ERREUR: /

Z+ Y+=(Z )

I 5 10 15 20 25 30 35

ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE 4

ERREUR : POUR UNE LIAISON. LE TERME MEDIAN NE COMPORTE
QU UN CARACTERE:LE “BLANC"

REGLE D INDICE: 207
Z+ +Y=(Z 1
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ERREUR:
+E+(#+"CONSO'")=[BE
1 S 10 15 20 25 30 35
ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE 17
ERREUR P@OSSIBLE : IL MANQUE LE DERNIER CARACTERE:]

ERREUR:

#+AMER+#=[A M AIR ]

I S 10 15 20 25 30 35
ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE 17

ERREUR : NE SONT PRIS EN COMPTE QUE DES GRAUPES DE TR@IS
PHONEMES ,AU MAXIMUM

ERREUR: (dans le cas d'une grammaire de transcription)
+C+=(C ]
i 5 10 15 20 25 30 35
ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE 6
ERREUR POSSIBLE : PH@GNEME INEXISTANT

REGLE D INDICE: 33
+C+=[K ]
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ERREUR:
+C4a+=(5 ]
L S 10 15 20 25 30 35
ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE 3
ERREUR POSSIBLE : MAUVAIS EMPLO! DES DIACRITIQUES

REGLE D INDICEs 32
+CS+=(S5 1

ERREUR:

(#+"CONSB™) +E+("CONSD"+#=[Al) ;
i1 s 10 1S 20 25 30 35 ‘
ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE 26

ERREUR POSSIBLE : MAUVAIS PARENTHESAGE

REGLE D INDICE: 215
(#+"CONSO*"I+E+("CONSOY+#)=[Al]

ERREUR:
/ST+1+"VAYEL"=(S 1E)}

i 5 10 15 20 25 30 35
ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE t

ERREUR POBSSIBLE : (/) NE PEUT ETRE SUIVI QUE PAR UN
GUILLEMET U PAR UN UNIQUE CARACTERE

REGLE D INDICE: 109
/S+T+(I+"UBYEL")=(S 3}
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ERREURK:
(#+"CONSO"+E+#=[0BE]
1 5 10 15 20 25 30 35

L INDICE DU PREMIER CARACTERE TRANSCRIT EST SUPERIEUR A 44;
LA REGLE NE PEUT ETRE COMPLETE

REGLE D INDICE: 66
(#+"CZNSG")+E+#=(@EJ

ERREUR:

+lE+=(E ]

1 5 10 15 20 25 30 35
ERREUR C@NSTATEE VERS LE CARACTERE 2
ERREUR P@SSIBLE : CARACTERE ILLEGAL

REGLE D INDICE: 68
+El+=(E }

ERREUR:

+A=LA ]

1 5 10 15 20 25 30 35

ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE 3

ERREUR POSSIBLE : CARACTERE ILLEGAL QU @MISSI@N DU
TROISIEME TERME DU PREMIER MEMBRE

REGLE D INDICE: 21
+A+=LA 1]
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ERREUR:

“VOYEL"S+S+"“VOYEL"=(Z 3

1 5 10 15 20 25 30 35
ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE 8
RREUR POSSIBLE: ERREUR DE SYNTAXE

REGLE D INDICE: 137
“YGYEL"+S+“VBYEL"=LZ ]

ERREUR;

“VAYEL"+S+"VOYEL"=(Z )

) S 10 15 20 25 30 35
ERREUR C@NSTATEE VERS LE CARACTERE 2
ERREUR POSSIBLE : NOM DE LISTE INEXISTANT

'REGLE D INDICE:s 137
“UBYEL™+S+"VOYEL"=(Z 1

ERREUR:

+CH+"LIKIDE"=(K 1

1 5 10 15 20 25 30 35
ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE 12
RREUR POSSIBLE: ERREUR DE SYNTAXE

ERREUR:
+CH+"LIQUID"=(K 1

1 5 10 15 20 25 30 35
ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE 6
ERREUR POSSIBLE : NOM DE LISTE INEXISTANT

REGLE D INDICE:; 33
+CH+"LIKID"=[K )
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ERREUR:
+AIN+(4#+/ JVBYEL'")=[IN~ 3}

i 5 10 15 20 25 30 35
ERREUR CONSTATEE VERS LE GCARACTERE i0

ERREUR P@SSIBLE : (/) NE PEUT ETRE SUIVI QUE PAR UN
GUILLEMET AU PAR UN UNI QUE CARACTERE

LLGLE U INLICE: 3z
)=

AT+ G+ /P VBYEL") =10 )

ERREUR:
+E+(&+"CONSB')=[Al ] :
1 5 10 15 20 25 30 35

ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE S

ERREUR POSSIBLE : LE SYMBOLE "&'" REPRESENTE LE DERNI ER CARAC-
TERE QUI LE PRECEDE :

ERREUR:
"VBYEL"+S+S"VOYEL"=[Z )

i 5 10 15 20 25 30 35
ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE 1|2
ERREUR PO SSIBELE: ERREUR DE SYNTAXE

REGLE D INDICE: 137
"VZYEL"*S+"V@YEL"=[Z ]
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ERREUR:
(#+"CONSB*")+E+("CONSO*") #)=[Al]

| S 10 15 20 25 30 35
ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE 23
ERREUR POSSIBLE : MAUVAIS PARENTHESAGE

ERREUR:
C#+"CONSB*)+E+("CONSB")+#)=(Al]

i S 10 15 20 2s 30 KES
ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE 23
ERREUR PBSSIBLE : MAUVAIS PARENTHESAGE

KEGLE D INDICE:s 218
(#+"CONSO"I+E+("CONSO"+#)=[Al]

ERREUR:
+0U+=0U

i S 10 I5 20 25 30 35
ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE 6
LE SIGNE = EST TOUJBURS SUIVI DE (

REGLE D INDICE: 116
+QU+=(0U]

ERREUR:
+CHCONSO+=(K )

1 S 10 15 20 25 30 35
. ERREUR CONSTATEE VERS LE CARACTERE 9

ERREUR PBSSIBLE : PLUS DE 6 CARACTERES DANS LE TERME CENTRAL

REGLE D INDICE;:; 28
+CH"'"CGNSZ"=[K ]
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Cette formalisation des régles, ainsi que 1'ensemble des symboles

sont autorisés, favorisent 1'"unification" de 1la grammaire, et donc

facilitent les modifications dont elle pourra &tre 1'objet. En effet,

elle réunit les régles de transcriptions concernant :

cas considéré

exemple de régle bxemp]e d'application

o Tes W N -
S’ j | — p g

mots "ordinaires"
exceptions
liaisons

élisions

dénasalisation

+ou + = Iﬁﬁ] !

(# + "conso") + er+ 4BIRJ
#et +  + "voyel"=[Liu]
+ e+ (#+"voyel") =E§Lﬂ

+ 0+(N#+‘WoyéP’=Bnﬂ

bOUleau

mER

riche et _avare
richg_gt avare

bON appétit
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2. FUNCTIONNEMENT DE LA GRAMAIRE:

Le fonctionnement de la grammaire, au cours d‘une transcription,
a €té congu de maniére a Je rendre facilement compréhensible par son
utilisateur, et favoriser ainsi la correction des erreurs de transcription.

2-1  Validation d'une régle de transcription

- soit une chaine graphique quelconque, notée

XXXYYYyyy |
ot les symboles x représentent )Ja partie de la chafne déja transcrite,

et Jes symboles y la partie de la chaine restant & transcrire.

- Une régle, quelconque elle aussi, s'écrit :

(contexte)+(caractére (s ))+(contexte)__, [phonémes)

gauche transcrit (s)/ \droit
les contextes gauche ou droit pouvant &tre vides.

Dans ces conditions, une régle pourra s‘'appliquer a cette chaine gra-
phemique, si et seulement si il y a identité entre la chaine et la régle

pour les caractéres de CT, et identité ou appartenance pour les termes
de CG et CD. '

Exemples d'application ou de non application de régles :

Chaine graphémique & transcrire :

4 ACHATH
HXYYYYH

(4 indique 1'extrémité d'un mot)
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% Soit les régles :

ai + (AT}
1)
(ki)
k]

R

ch + "voyel"
c +

Cc +

il

—~ e
g W~
S N S N S
+ o+ o+ o+ 4

ch + "conso"

Dans ce cas deux régles distinctes peuvent s‘app]iquer>;
les régles (2) et (3).

I1 faut donc lever cette ambiguité.

2.2. Partition et classement des régles d'une grammaire .de transcription

A propos de 1'exemple présenté ci-dessus, oh'peut faire deux
remarques.

- La régle 1 est rejetée d'emblée.

- Deux régles différentes sont applicables dans les mémes
conditions.

La partition des régles va éviter 1'examen de régles qui

sont rejetées immédiatement.

Le classement des régles va conduire a une unique possibilité
de résultat et aussi a une diminution du nombre de régles considérées.
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2.2.1. Partition des régles .

Elle va s'effectuer en 27 sous-ensembles .

Il faut ici se rappeler (cf chap.2 § 1.2.1.) que seuls
27 caractéres peuvent apparaitre en premiére position dans le terme
médian d'une régle. Ce sont : A, B ...... Z , et le "blanc".

C'est d'aprés le premier caractére de son terme médian
quune régle va étre affectée a 1'un des 27 sous-ensembles de la
partition.

Sont maintenant séparés :

- le sous-ensemble des régles concernant les liaisons.

- chacun des 26 sous-ensembles regroupant les régles dont
le premier caractére transcrit est 1'une des 26 lettres de 1'alphabet.

I1 en résulte que pour transcrire une chaine graphémique
débutant par une caractére quelconque, ou pour effectuer une liaison,
il suffira d'examiner les régles de transcription appartenant au sous-
ensemble adéquat de la grammaire.

2.2.2. Classement des régles.

La partition des régles, si elle permet un gain de temps,
n'élimine pas pour autant la possibilité d'un résultat multiple. Dans
1'exemple proposé au paragraphe 2-1, on se bornait a 1'examen de
1'ensemble des régles 2,3,4 et 5, mais le résultat serait le méme.
Les régles 2 et 3 seraient validées.

Les deux remarques suivantes peuvent conduire au mode de
classement des régles, ainsi qu'a 1'ordre d'examen de celles-ci

- Toute régle de la grammaire doit pouvoir étre utilisée.
- Si une régle est validée dans un cas particulier, toute
régle incluse dans la précédente le sera automatiquement.



la suite des éléments de CT U CD de A est identique au
début de la -suite des mémes éléments dans B, et si la suite des
éléments du CG de A (pris de droite & gauche) est identique au début
de la suite des mémes éléments de B.

ex: Al . + S+ =[S
Bl : "voyel" +S + "voyel" = [ZL]

A2 : +C +
B2 : + CH +

it

[S8)
[CH]

it

2°.
“Longueur droite" d'une régle, ou LD :

LD compte le nombre de caractéres transcrits auxquels on ajoute le
nombre d'éléments figurant dans CD.

ex: + S+ = [S] LD
"voyel" + S + “"voyel" =[z0j] LD

i

H
N =

3°.
“Longueur gauche" d'une régle en LG :
LG compte le nombre d'éléments figurant dans CG

[}
o

ex : +S + =[4) LG
" voyel" + S + "voyel"= [ZU] LG

n
o=

Ainsi, si la régle A est incluse dans la régle B, nécessairement :
LD (A) £ LD (B) et LG (A)£ LG (B)
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On a pour les exemples cités en 1°

1]

i

]
-

#
Pt
N

LD (A1) < LD (Bl) = 2 et LG (Al) =0 < LG (Bl)
0

LD (A2)

li
(==

]
g
AN

< LD (B2) £ LG (B2)

2 et LG (A2)

b) Justification de la priorité donnée dans le classement au contexte

droit par rapport au contexte gauche.

Les régles de transcriptions utilisées ici presentent peu
souvent un contexte gauche non vide, si elles COncerneht 1'une des
26 lettres de 1'alphabet. Par contre, il en va tout autrement pour
les régles concernant les liaisons. Mais, au vu du nombre total des régles
présentant un contexte gauche non vide, et de la possibilité qui est
laissée a 1'utilisateur de modifier comme i1 1'entend le classement
automatique de celles-ci, priorité est donnée au contexte droit par
rapport au contexte gauche, c'est-a-dire que les régles sont d'abord
classées dans un certain ordre dépendant de LD, et a LD égales, dans
un ordre relatif a LG.

¢) Classement des régles.

L'ensemble de la grammaire a été partitionné en 27 sous-
ensembles de régles. Chacun d'eux sera classé indépendamment des 26
autres. Dans un sous-ensemble les régles sont ordonnées suivant LD
décroissant (au sens large), et, a LD égales, suivant LG décroissant
(au sens large). _

Le probléme qui se poserait dans le classement des régles
suivantes ; N

A+B+ = [Xx]

+8+C =[]

si 1'on avait a transcrire la chaine graphémique ABC, est écarteé.
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En effet, on suppose qu'il n'y a pas de régles ambigués
dans la grammaire, c'est-a-dire de régles dont 1'application, dans
un cas bien particulier, donnerait un résultat tributaire de leur
ordre de rangement dans un sous-ensemble. Le probléme ne se poserait

pas dans 1'exemple ci-dessus, s'il y avait trois régqles au lieu de deux

A+B+C = [Z7]
+B+C = [1V]
A+B+ = [KX]

D'ailleurs ce sont 1'habitude et ia culture qui, dans le
cas de deux régles, déterminent Teur bonne utilisation. Mais, comment
peut-on faire passer sur machine ces deux sources de savoir,
propriétés des étres humains ?

exemple de classement : NEGLE D INDICE: 16

F+Al+(S+"VOYEL'")=[QE)

KEGLE D INDICE: 9
+AlN+4#=C[IN]

lettre A FEGLE D INDICE: 8

+AIN+#=[IN]

NEGLE I» INDICE: 6
+AIN+"CHONNY=CIN ]

KEGLE D INDICE: 134
+A+(I+L+L)=[A ]

LKEGLE D INDICE: 139
+A+t(I+Lt#)=[A ]

KREGLE D INDICE: 4
P+aY+S=CAIT ]

KEGLE I INDICE: 13
+AN+ =L AN ]

KEGLE D INDICE: 12
+Al 3+=[AI )

REGLE D INDICE: 11
+AM+ VT CNOHN" =T AN ]

REGLE D INDICE: 10
+AMHTCNONN " =TAN ]

KEGLE D INDICE: 163
+A+(Y+UUBYEL") =LAL)

KREGLE D INDICE: £0
+AI+=[Al]

REGLE D INDICE: 19

+AU+=[AU)

HEGLE D INDICEL: 18
+A3+=TAa )

REGLE D INDICE: 17
+H2+=0(H ]

HREGLE D INDICE: 2l
tht=04a 1]
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Bien que ce classement soit fait de facon automatique lors
de 1'insertion de toute régle dans la grammaire, 1'utilisateur dispose,
par la suite, des éléments nécessaires pour placer oa il 1'entend la
régle de son choix sans pour autant fausser le classement dans la
grammaire des régles qui y seront ajoutées.

- Deux regles de longueurs identiques (LG et LD) peuvent
étre iversées sans difficulté, si elles appartiennent au méme sous-
ensemble de la grammaire.

- Deux régles quelconques peuvent Btre amenées a avoir des
longueurs LG et LD égales, en ajoutant dans les contextes gauche ou
droit, des symboles ®,," en quantité suffisante (cf.1-2-2-c . ), ce
qui ne wodifie en aucune maniére, le role de la régle en question.

Ce classement des régles, non automatique, est nécessaire
pour bien positionner deux régles de longueurs identiques, si 1'une
des deux est un cas particulier de 1'autre. Ceci est différent de la

notion d'inclusion définie en a) | qui se base sur 1° 1dent1te
des symboles représentant les elements des contextes.

ex, 1 + £+ ("conso” +y) =[AI] martinet,;sel, nef

2 tE+ Ly =[E]  nez, avez..

Dans 1'exemple ci-dessus, la régle n° 2, tout en n'étant
pas incluse dans la régle n° 1 (écriture différente), est un cas
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particulier de celle-ci. Il est donc nécessaire, si 1'on désire
pouvoir appliquer la régle n°® 2, de la placer avant la régle n®i,
dans le sous ensemble de régles correspondant au caractére E.

- D'autre part, le classement automatique dans la grammaire de
toute régle nouvellement insérée, permet de contrdler s'il n'existe
pas déja une régle identique, auquel cas une erreur est signalée a la
console,

d) Méthode d'examen des régles.

Soit Y le premier caractére non transcrit de la chaine granhique
On parcourt les régles du sous-ensemble correspondant dans Teur ordre de
classement (automatique ou non automatique). La recherche d'une régle
applicable s'arrétera 3 la premiére régle trouvée. Si aucune régle ne
peut s'appliquer dans ce cas, une erreur est signalée a 1'utilisateur.

.

2-3) Méthode de transcription d'un mot isolé.

Pour achever la description de la méthode, couranment utilisée,
il manque, en plus des explications données en 2-1 et 2-2, un élément.

I1 s'agitde la progression dans le mot & transcrire. Lorsqu'‘une
récgle est validée, oOn avance d'un nombre de caractéres égal
au nombre de caractéres transcrits par cette régle.

Comment s'effectue donc la transcription d'un mot ?

1) positionnement en début de mot.

2) Examen des régles de la liste classée correspondant au caractére
examiné.

3) Application de la premiére régle validée.

4) Progression dans le mot.
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5) Si transcription du mot non achevée, retour au 2

Fin.

Ceci peut 8tre vérifié sur 1'exemple suivant, obtenu sur

listing :

REGLE D INDICE:

+P+H AU CNOHIE ) =t ]
R

REGLE DL INLICE:

9

o+ (I+iva)=LY ]
108
+UI+ CHONN =L O]

KEGLE D IHDICK:

REGLE D INDICE:

110

PN+ CNOLN =T 01 )

FEGLE D INDICE:
+0EU+=[OE]
REGLE D INDICE:

TP+ {(S5+&)=ELnlN
KREGLE D INDICE;

+RH(Y+"VOYEL") =W A ]

1295

REGLE I INDICL:
+pu2+={pu)
REGLE D 1NDICE:
+oU3+=[BU]
FEGLE D INDICE;

REGLE D INLICE:
TP+ (HN+ID=(0 1]
REGLE D IMDICE:
+BH+ 4=L0N)
HREGLE D INDICE;
+83+=0AU]
REGLE D INDICE:
ToUt={yu]
KEGLL D INDICL:
+@l+={4H 4 )
REGLE D IMNDICE:
tdr=(0 1]

REGLE D INDICE;
+H+={11 }
REGLE D INLICE:
tBl+={Y n )
REGLE D INLICE:
+5S+=(85 3
KREGLE D INLICE:
RN+ 4= 0N )

1i2

8

10

165

200
HO+(S+MVOYEL) = AU)

20

3z

10

22

i

8

i

4

=
~F

140

3

o3
“

REGLE D JINDICE:
+HM+=LM ]

REGLE D INDICE:
+M+r={M ]

REGLE D INDICE:

+5+(C+ E-1-Y") =

REGLE D INDICE:
+S5+(C+HI)=C ]
REGLE D INDICE;

163

104

203

204

137

3

“VOYEL'"+S+"URYEL"=(Z 1}

REGLE D INDICE:
§+Sva=(S 13
REGLE D INDICE:
+SH+=[CHY
REGLE D INDICE:
+55+=(S 1

‘REGLE D INDICE:

+S+ 4= )
REGLE D INDICE;
+S+=[5 ]}

TEANSCRIPTIBHN DE

115
138k
140
141

142

MBT 556N

MU a

5

)
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On peut remarquer que la mise bout a bout des caractéres

transcrits de chacune des régles, dans leur ordre d'application

redonne exactement le mot & transcrire.

3- Corrections des erreurs.

Etant donné que ce travail est supposé convenir 3 la
création de diverses grammaires de transcription, il semble important
d'aider a la corrections d'erreurs pouvant survenir lors de ces
opérations. ‘

Ceci suppose ;

se rendre compte de ]'erreur,

localiser,dans le tableau, son origine,
corriger la grammaire,
vérifier 1'exactitude de la correction.

3-1 Signalisation d'une erreur,

L'erreur est signalée dans un cas uniquement :
- si la transcription ne peut se poursuivre car il n'existe

dans la grammaire aucune régle qui puisse s'appliquer dans ce cas
particulier.

Le résultat apparait alors comme une suite de deux paires
d'astériques x x* x x |

Sinon, i1 appartient a 1'utilisateur de repérer lui-méme
les autres erreurs qui correspondent alors & une mauvaise transcription.

3-2) Localisation dans la grammaire de la provenance d'une erreur.

On peut & tout moment obtenir la transcription d'un mot,
accompagné de la trace des opérations effectuées avant 1a donnée du
mot transcrit, sur la consolde ou & 1'imprimante (cf.tableau P )
c'est-a-dire la suite des régles appliquées dans ce cas particulier,
cette suite s'arrétant si le mot entiér est transcrit, ou si aucune
régle ne peut plus s'appliquer.
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Exemple de transcription du mot “magon” a partir de trois gramnairgs

différentes.

R -

KEGLE D INDICE: 104
tHM+=I(M ]

HREGLE D INDICE: 21
tAt=(A ]

TRANSCRIPTIUON DE : MACSON
K Kk

LR APty

REGLE D INDICE: 104

tMr={M )}

REGLE D INDICE:; 21
+tAr=[A ]

REGLE D INDICE:s 32
+C+=CK )

TRANSCRIPTION DE 31 MACSON
*K kA

Exemple 3

REGLE D INDICE: 104
+M+=[(M 1]

REGLE D INDICE: 21
+tA+=(A )

REGLE D INDICE: 33
+C5+=[S ]

REGLE D INDICE: 118
+0+={0 )

REGLE D INDICE: 220
*HN+=(N ]

TRANSCRIPTION DE 3 MACSON
MASSN
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remarque: On peut noter que touterégle de la grammaire . se reconnait
dans 1'ordinateur grdce & son"indice", dont la signification sera
donnée dans un chapitre concernant la réalisation informatique de ce

projet ( ¢f. p. ) et qui accompagne automatiquement le texte de

toute régle. Ceci favorise 1'acessibilité des régles de la grammaire.

% Ceci permet de situer 1'erreur dans le mot a transcrire.
On peut reprendre & ce propos, les trois cas de 1'exemple

précéedent :

- maCson
- maCson
- macg0n

x A partir de 1a, il est possible de localiser 1'erreur dans la grammaire
de transcription : en effet, on peut facilement obtenir la liste classée
des régles appartenant & 1'une des 27 parties de la grammaire (cf. p.45 ).
Or, puisque 1'on sait que la premiére régle validée dans une telle

liste s'applique, on peut en déduire 1'absence, le mauvais positionnement,
ou la mauvaise formalisation d'une régle, dans le sous-ensemble de la
gfammaire correspondant au caractére, du mot a transcrire, conduisant a

1'erreur.
Reprenons les trois cas de 1'exemple précédent ;

1 - ex :

Il n'y a aucune régle correspondant au graphéme C qui puisse s'appliquer
dans ce cas particulier. I1 faut introduire dans 1la grammaire la
régle suivante ;

+C5+ = LSLJ, pour transcrire le mot "macon”.

IT n'y a aucune régle correspondant ou graphéme C5, mais une
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autre régle (incluse daas celle-ci) a pu s'appliquer en donnant un-

mauvais phonéme. I1 faut donc introduire dans la grammaire le régle
suivante :

+C5+ = [s‘J]

3- ex:

La regle(+ ON + “C NONN *-[biz)que 1'on pensait pouv01r
s'appliquer, ne peut en fait le faire, le symbole n ‘étant pas contenu
dans 1'ensemble de caractéres " CNONN" (cf. p. chp. II). Il faut
introduire dans la grammaire, la régle suivante :

+ON +# = [ON)

3-3 Résultats aprés correction.

KEGLE D INDICE: 104

+i+=(1 ]

KREGLE D INDICE: 21
+ar=0H ]

BKEGLE D INDICE: 28
+CS5+=[S 1]

KEGLE D INDICE: 24l
+0r+#=CON]

TRAMSCKIPTICN DE 3 11ACSON
M A S 0N
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4- Modifications et renseignements.

Précédemment on a vu qu'il était nécessaire de modifier la
grammaire pour sa construction et sa mise au point, et pour ce faire,
qu'il etait souhaitbale de posséder des renseignements 1a concernant.
La grammaire est donc un interpréteur afin de pouvoir faire "retour-
arriére" sans trop de difficultés. (I1 ne faut pas oublier que la
vitesse d'excécution n'est pas le souci majeur de ce projet). De plus,
cette grammaire peut étre éditée.

Voici tout d'abord les différentes modifications possibles dans
toute grammaire, résumées dans un tableau pouvant apparaitre a la
console selon le désir de 1'utilisateur :

MBDIFICATIONS

QUESTIBNS POSSIBLES IL VBUS FAUT ﬂRDRE

I 1 1 I
I  SUPPRESSION D UNE REGLE 1 INDICE I 11
L mm o e e e R 1------ I
I I 11
I AJOUT D WNE REGLE I TEXTE I 2 1
et [=mmmmmmmmm e em I--=---- I
1 I 1 I
IMBDIFICATION=SUPPRESSI@N+AJOUTI INDICE+TEXTE I 3 1
e e I-mmmmmmmem o mes 1------ I
I I

IREGLE D INDICE I A PLACER I 1 I 4 1
IAVANT LA REGLE D INDICE K I K 1 I
et e PP I--=mmmmmmmmem s 1 I
IREGLE D INDICE I A PLACER 1 I I 5 1
IAPRES LA REGLE D INDICE K I K I I
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Voici maintenant, toujours résumés sous forme de deux
tableaux pouvant apparaitre a la console au gré de 1'utilisateur, les
renseignements qu'il peut obtenir dans la grammaire de transcription
utilisée. Ceux-ci peuvent &tre utiles a des fins différentes

- corrections d'erreurs dans la gramaire,

- exploitation de statistiques élémentaires obtenues aprés
transcription d'un texte (cf. §.2, ch. III),

- vérification du codage des régles (cf. § 2, ch. IV).

RENSEIGNEMENTS
QUESTIONS POSSIBLES IL VBUS FAUT  ORDRE
1 1 1 1
ILISTE CLASSEE DES REGLES POUR I LE I 6 |
I UN CARAC. BU CAR. PAR CAR.(#)1 CARACTERE I 1
ittt bbb [~=mmmmmmmmmme I------ 1
I 1 1 1
ILISTE DES REGLES COMPTANT M 1 M 17 1
ICARACTERES DS LE TERME MEDIAN I I |
IPOUR UN CARACTERE DUNNE @U I CARACTERE I I
ICARACTERE PAR CARACTERE 1 I
e i I=-~-mmmmmmem e 1----=--1
I I O |
ITRANSCRIPTION D UN MOT » TEXTEI] MOT 1 8 1
1ET INDICE DES REGLES UTILI SEESI LI |
e ettt [----mmmmmmm o I----=- I
1 1 I 1
1 TEXTE D WNE REGLE 1 INDICE 1 9 1
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QUESTIVNS POSSIBLES 1L V8US FAUT ORDRE

e e Ak o e e e ma o hm Gt e e e En e e A% e AR s MR S e e e ke e e me TR W e e e e e e A R mE e em e A e e e ae G e

H 1

IREGLE DBNT LE CONTEXTE DROIT 1 I
I(GAUCHE) COMPORTE M TERMES » 1 CARACTERE I 10(D)1

I I

1 1

I POUR UN CARACTERE DDPNNE QU M 111Gy 1
ICARACTERE PAR CARACTERE : 1
[mmmm e et e e e | et TR [----=~- 1
1 CODAGE NUMERIQUE D UNE REGLE 1 INDICE 1 12 1
| e e T R [ommmm e I----~-- 1
I REGLES DUNNANT MEME PHONEME 1 PHONEME I 13 1
R ittt e T PR B R 1
I REGLES DONNEES DANS L @RDRE I R1 EN I. 14 1
1 DES INDICES CRAISSANTS I I 1
L m o e [-mmmmmm e o 1-==~-- I
Conclusion.

Cette premiére partie, relative & la mise au point d'une
grammaire de transcription a €té concue comme un véritable outil de
travail. On 1'a voulued'un emploi simple et commode, mais laissant
cependant une grande part de liberté a son utilisateur, non pas dans
la forme de ce qu'il construit, mais dans son utilisation future.

En annexe on trouvera le détail du dialogue utilisateur - console
qui la sous-tend.
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CHAPITRE 111

Introduction

Cette seconde partie du travail est un complément:-a la lére
partie : elle permet 1'exploitation d'une grammaire de transcription
construite et mise au point dans cette lére partie. Son objectif est
double :

1) Transcription d'un texte a 1'aide d'une grammaire quelconque

2) Obtention de statistiques élémentaires sur 1'emploi des régles
de cette grammaire.

D'autre part, pour effectuer la transcription d'un texte, les diverses
régles contenues dans la grammaire employée devront suffire. Le programme,
correspondant 3 cette seconde partie et effectuant la transcription du
texte au moyen d'une grammaire, devra donc gérer lui-méme les cas de :

- ponctuation
- liaison (en partie)
- conversion nombre - graphémes.

1 - Transcription d'un texte

1.1. Création du fichier contenant le texte a transcrire

a) - Caractéres admis dans un tel fichier

Si le texte a transcrire est encore inexistant en mémoire, il faut
tout d'abord 1'y insérer, ceci est facultatif, car il est tenu compte du
cas oii le texte figure déja en mémoire. L'introduction du texte se fait
a la console. Tous les caractéres, existant sur le clavier de cette der-
niére, sont acceptés, y compris ceux qui par la suite seront a 1'origine
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d'erreurs car illégaux. Cependant, les caractéres 1égaux, c'est-a-dire
ne pouvant provoquer d'erreurs dues a leur nature, sont les suivants :

x lettres alphabétiques : ABCDEFGHIJKLMNOGP ORSTUYV
WXYZ
x chiffres : 0123456789
X signes de ponctuation (ne sont sujets a aucune phonétisation) :
sty b2 - () + = [ J "/ &

(convention : le symbole '(apostrophe) est représenté par le symbole ")
.1e symbole # : ne fait pas partie de 1'ensemble de caractares i trans-
crire. Seuls sont pris en compte les caractéres qui le précédent (sur
une méme ligne). Les suivants sont ignorés. _

.D'autre part, il n'existe pas de majuscules et de minuscules; en effet,
les caractéres utilisés sont uniformes sur la console, et apparaissent
sous forme de majuscules.

b) - Mode d'introduction d'un texte

Le texte est introduit ligne par ligne. La longueur maximum d'une ligne
est a chaque fois indiquée. Dans tous les cas, i1 est nécessaire de terminer
une ligne par le symbole # : ceci pour éviter la troncation ou 1'oubli de
mots. Si ce symbole n'est pas rencontré lors de la vérification, il sera
demandé a 1'utilisateur de réécrire correctement cette ligne. De plus, étant
donné que seuls figureront dans le fichier contenant le texte, les caractéres
précédant ce symbole, il faut porter une attention particuliére aux espaces
séparant deux mots consécutifs, dont le premier se trouve eﬁ fin d'une ligne,
et le second en début de la ligne suivante. Enfin, pour indiquer qu'une ligne
est la derniére ligne de texte a introduire, il suffit de terminer cette ligne
par deux symboles -4 consécutifs, au lieu d'un seul. Le fichier contenant le
texte est alors clos, et prét pour la transcription. Voici 1'exemple d'un texte
que 1'on désire transcrire : '

texte correct avant écriture & la console (a)
écriture du méme texte & la console, avec quelques erreurs (b)
texte tel qu'il figure dans le fichier & transcrire (c)

!

(texte : "Le vieil homme et la mer" - Hemimgway ) .

a) "Il n'avait pas besoin de boussole pour savoir od &tait le Sud-Ouest. 11
lui suffisait de sentir 1'alizé souffler, et la voile virer. Je ferais
bien de poser une petite ligne avec une cuiller, histoire d'attraper
quelque chose qui me mette un peu de jus dans le corps”.
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b) - C = console et U = utilisateur

C : ....(24) .... Longueur maximale .... (24) ....

U : I1 ' n"avait ~pas ~besoin de boussole pour

C : ....(24) .... Longueur ~maximale .... (24) ....

U : savoir 02u eéltait le sud-ouest. 11 lui suffisait

C : ....(24) .... Longueur maximale .... (24) ....

U : de sentir 1"alizé 1 souffler et la voile virer. Je

fe

C : ....(28) .... Longueur maximale .... (24) .... -

U . : rais bien  de ' poser ' une ' petite

€ : ....(24) .... Longueur ~maximale .... (24) ....

U ligne avec une cuiller, histoire d"attraper - quelque
chose ' qui

C : ....(24) .... Longueur maximale .... (24) ....

U :me’ mbtte " un! peu ' de jus dans - le corps

c) - Texte, tel qu'il a été enregistré (code orthographique usuel pour les

accents et les coupures de mot) :

- 1) n‘avait pas besoin de boussole poursavoiriod était le sud-ouest.

I1 lui suffisait de sentir 1'alizé souffler et la voile virer.
Je ferais bien de poser une petite ligne avec une cuiller,

histoire d*attraper quelque chose qui me mette un peu de jus dans le corps.

1.2. Choix de la grammaire de transcription

Le texte & transcrire ayant été crée ou choisi parmi les fichiers déja

existants, il reste 4 déterminer la grammaire a utiliser. Toute grammaire

construite dans la premiére partie convient. Or celles-ci une fois créées,

figurent en mémoire (dans la limite de la place disponible), et sont ac-

cessibles grdce au nom qui leur a été attribué. Le choix de 1'une d'entre

elles dépend principalement des résultats que 1'on veut obtenir.
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Ce choix s'effectue en répondant par le nom de la grammaire choisie, que
1'on tape au clavier de la console, & une question apparaissant 3 la méme
console, et provenant du programne source :

C : nom du fichier oG se trouve la grammaire 3 utiliser

U @ XXXXXX

1.3. Transcription

Le texte a transcrire ayant été choisi, ainsi que la grammaire 3
utiliser, la transcription peut s'effectuer, sans aucun recours a 1'utili-
sateur. Le texte transcrit sera automatiquement imprimé sur listing.

1.3.1. Méthode de transcription d‘un texte

On souhaite que la transcription se fasse, de 1a maniére la plus compléte
possible, en un seul examen du texte & transcrire. Cette transcription ne
devra pas étre une simple concaténation des mots isoléds transcrits, dans
1'ordre de leur apparition dans le texte. La solution retenue est la suivante :

examiner : - Soit deux mots consécutifs, s'ils ne sont pas séparés par un
signe de ponctuation quelconque (hormis le trait d'union).
Dans ce cas, seul le premier mot sera transcrit.

~ Soit un seul mot, s'il est suivi d'un signe de ponctuation
différent du trait d'union.

Cette méthode d'une part évite 1'assimilation des mots du texte aux mémes
mots prononcés isolément , et d'autre part est en accord avec les idées que
Schane a exprimées dans sa thése (cf."French Phonology and Morphology", 1977,
M.I.T. Press), selon lesquelles la prononciation d'un mot, dans un ensemble
de mots, ne dépend pas des mots qui le précédent, mais dépend uniquement
du mot qui le suit (phénoménes de 1iaison, d'é&lision, de dénasalisation).
Bien entendu, cela ne s'applique pas directement au cas de nombres. Tout
d'abord, lors de leur rencontre dans le texte d transcrire, ceux-ci sont
orthographiés et donc transformés en un ou plusieurs mots jouant exactement
pour la méthode de transcription, le méme rdle que Tes autres mots du texte.
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D'autre part, lorsque deux mots consécutifs sont examinés, les problémes de
liaison, d'élision et dénasalisation sont pris en considération. Ceci se
révéle impossible, et d'ailleurs sans aucun intérét dans 1‘'autre cas.

1.3.2. Définition de mot et de nombre

Le texte a tanscrire est réduit, pour le programme qui va le traiter, a
un ensemble de caractéres, dans lesquels il ne peut, a priori, distinguer
ni les mots, ni les nombres. Les critéres permettant de les extraire d'un
ensemble de caractéres quelconques, seront aussi utiles @ 1'utilisateur
afin de bien &crire le texte ou encore pour corriger certaines erreurs dans
la transcription. '

mot : toute suitede caractéres alphabétiques ou numériques, consécutifs

dans le texte, débutant obligatoirement par un caractére alphabé-
tique

nombre : toute suite de caractéres numériques immédiatement précédée par
un caractére non alphabétique

exemple : 1'an passé, ils étaient 24
Cette phrase s'écrit comme suit dans le fichier & transcrire :
1"an passel, ils eltaient 24
de cette phrase vont &tre extraits :
5 mots : - 1

- an

passe 1
ils
éltaient

1 nombre : - 24

Il est & noter que cette maniére de différencier mots et nombres, est en
accord avec 1'emplacement des symboles diacritiques (1, 2, 3, 4, 5) dans le
mot.
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1.3.3. Transcription d'un mot

Paradoxalement, bien qu'une transcription successive de mots isolés
soit exclue, un seul mot est transcrit & la fois. Mais, si 1'on se sou-
vient des différents types de régles que peut contenir la grammaire, et
du mode d'examen des mots du texte, on s'apercoit qu'ilest possible d'adjoindre
Te mot suivant celui qui est transcrit, ou les premiers caractéres qui le
composent, au contexte droit de toute régle, en respectant toutefois le
nombre d'éléments autorisés. Par exemple, il est possible de construire
des régles répondant & la prononciation desdeux expressions suivantes :

1) un arbre immobile
2) un arbre tourmenté

Bien qu'appartenant a un méme mot (arbre), Tes lettres e ne se prononcent
pas de la méme maniére dans les deux cas '

1) élision du e final du mot "arbre"
2) le e final de "arbre" se prononce

Ce cas particulier serait résolu par la présence dans la grammaire de trans-
cription des deux régles suivantes

+ e +(1i+ "voyel") = [LJLJ]
+ e+ = [OE]

un I L B R I Mo 1 L N N AR Db It BE
TwL It 11 A T E '

1.3.4. Transcription des nombres

a) Géneéralités

La grammaire de transcription utilisée ne comportant que des régles
qui puissent transformer des graphémes en phonémes, et d'autre part, désirant
que la transcription d'un texte quelconque se fasse au cours d'un seul
examen de celui-ci, sans recours d 1'utilisateur, il s'avére nécessaire de
faire orthographier un nombre par le programme, lors de sa rencontre dans
le texte.

b) Insertion de la transformation nombre - graphémes

Lorsque le pointeur approprié parcourt le texte 3 transcrire, il recon-
nait la présence d'un nombre au premier caractére qui le constitue (cf. 1 -
3 - 2). A partir de ce moment-1a, aprés lecture de tous les caractéres numé-
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riques constituant le nombre en question, les mots & transcrire ne provien-
nent plus du texte jusqu'd transcription compléte du nombre. Ce nombre subit
en effet un traitement spécial qui le transforme en un ou plusieurs wots,
constituant la source provisoire des mots & transcrire. Ceci se fait en
respectant le mode général de transcription décrit en 1.3.1.

c) Méthode de transformation nombre - graphémes

Hypothase de départ : 1‘orthographe des nombres obéit a des régles de la
grammaire francaise jugées immuables. Cette hypothése permet de rendre

“immuables" les éléments du programme contribuant a cette transformation.
Aussi, ceux-ci ne vont pas apparaitre sous forme de régles facilement ac-
cessibles et modifiables, mais seront partie intégrante du pfogranmm, et
donc inacessibles & 1'utilisateur.

Ces éléments sont un ensemble des 35 mots ou groupes de mots,
nécessaires a la prononciation de nombres entiers inférieurs strictement
i 1012 En voici la liste :

Indice Nombre mot ou groupe Indice Nombre mot ou groupe
de mots : de mots
1 1 un 19 19 |  dix-neuf
2 2 deux 20 20 vingt
3 3 trois 21 30 | trente
4 4 quatre 22 40 | quarante
5 5 cing 23 50 cinquante
6 6 5ix 24 60 | soixante
7 7 sept 25 80 | quatre-vingt
8 8 huit 26 100 | cent
9 9 neuf 27 1000 mille
10 10 dix 28 106 million
11 11 onze 29 109 milliard
12 12 douze ‘ 30 XXX et
13 13 treize 31 0 zéro
14 14 quatorze 32 80 quatre-vingts
15 15 quinze 33 100 cents
16 16 seize 34 106 millions
17 17 dix-sept 35 10° milliards
18 18 dix-huit
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Pour effectuer cette conversion, on utilise, en quelque sorte,
une décomposition en base 1000 des nombres ainsi que certaines transfor-
mations mineures du nombre lui-méme, permettant une adaptation du résultat
aux éléments de la liste de mots précédente. En annexe sera détaillé
1'algorithme conduisant a cette conversion, qui constitue une partie indé-
pendante du programme de transcription, et dont le rdle est de lui fournir
des mots a transcrire.
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1.3.5, Liaisons - élisions - dénasalisation

Comme introduction a ce paragraphe, on peut citer un passage

du tivre de R. Thimonnier (p. 305), qui mettra en évidence 1 importance
de deux de ces phénoménes :

“I1 est vrai que définir les rapports actuels de la prononciation
et de 1'écriture pose un difficile probléme (...). On s'apercevra que la
complexité du probléme tient surtout a 1'existence d'un phénoméne assez
mal connu - encore que trés caractéristique du francais moderne - & savoir
1'instabilité du mot phonétique.

Celle-ci est due surtout & deux causes, de nature diverse mais étroite-

ment connexes : Ya liaison et 1'élision".

D'autre part, on ne désirepas que la transcription d'un texte
revienne a la transcription successive de mots isolés. Or,‘tenir compte
des liaisons, des élisions, de la dénasalisation est une maniére de ré-
soudre le probléme de la transcription d'un texte. En effet, un mot n'est
plus considéré comme isolé, mais comme étant suivi d'un autre mot (si c'est
le cas dans le texte en question). Il est inutile de tenir compte du mot
précédent, s'il existe, car il est généralement admis que sa présence ne
modifie pas la prononciation du mot en question.

Mais pour ce faire, il n'est sans doute pas nécessaire de pro-
céder & plusieurs examens successifs d'un texte que 1'on transformerait
peu a peu. La solution adoptée, permettant de répondre aux ﬁhénoménes de
liaison, élision, dénasalisation est simple, et s'insére dans 1'unique
examen du texte a transcrire. Elle est constituée de deux phases :

- la premiére est tout a fait inaccessible a ]‘uti]isatéur car elle
fait partie intéarante du programme. Elle décide de 1a possibilité ou de
1'impossibilité de liaison - élision - dénasalisation (L.E.D.) d'une ma-
niére grossiére : si un mot est suivi d'un &lément de séparation autre qu'un
espace ou un trait d'union, aucune L.E.D. n'est effectuée qui dépende du
mot suivant. Ceci est confirmé, en ce qui concerne les liaisons, dans
1'ouvrage de M. Grévisse, "Le bon usage" : ( p. 58, 101, ler).

“la liaison ne peut avoir lieu (...) dans la lecture, aprés un signe
de ponctuation”. De plus, si le dernier phonéme du mot précédent est iden-
tique a celui que propose la liaison, quelques soient les régles, celle-ci
est annulée.
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Exemples de liaisons

Petit enfant

F OE T I T AN F AN

‘Huit enfants

Y 1 T AN F AN

- la seconde étape, est accessible a 1'utilisateur. En effet, dans
Je cas d'une L.E.D. déclarée possible au cours de 1'étape précédente,
.elle consiste en 1'application de régles appartenant a une grammaire de
transcription précédemment décrite. I1 est & noter que les régles d'é&lision
et de dénasalisation sont appliquées lors de la transcription méme du mot,
et sont sujettes aux mémes conditions de validation (cf 2-1 ch II ) que
toute autre réale . Cependant, un cas de liaison possible entre deux mots
ne sera étudié qu'aprés achévement de la transcription du premier mot de
la paire. Une régle sera validée dans les mémes conditionsfque ci-dessus,
mais.si aucune régle concernant les liaisons n'est va]idée; aucune erreur
ne sera siagnalée, contrairement aux réales concernant la transcription de
mots, et on considérera qu'aucune liaison ne peut se faire dans ce cas.

Cependant certaines réserves sont a émettre, en ce qui concerne

les régles relatives aux liaisons

a) - Elles ne tiennent pas compte de la syntaxe.

A cet effet, on peut citer ici, une phrase de 1'ouvrage de Benveniste et
Chervel - "1'orthoaraphe" - (p. 132) qui marque bien la dépendance du phéno-
méne de liaison vis a vis de la syntaxe

 nClest que la liaison opére dans certaines tournures grammaticales

seulement”.
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Or 1a grammaire de transcription dont on dispose ne tient compte que de
1'orthographe, et pour le moment, on ne dispose pas toujours de programmes
effectuant 1'analyse syntaxique d'un texte. Si ceci était réalisé, il serait
alors possible de pallier & cette lacune de la grammaire en ajoutant a toute
régle un ou deux éléments supplémentaires, stipulant 1la catégorie syntaxique
des contextes gauche ou droit
exemple :

si P signifie pronom

si V siconifie verbe
S¢Py»+ a¢Vy “voyel® = LZ;..]

Cette réqle pourrait signifier que 1'on doit faire la liaison entre tout
pronom et tout verbe, si le premier se termine par un S et 5i le second
commence par une voyelle,

b) - 1a dimension de leurs contextes n'est pas adaptée i ce genre
d'application.

Tout d'abord, i1 faut rappe]er ici, que les contextes gauche et
droit d'une régle sont Vimités quant au nombre des &léments qui: peuvent
y figurer. Or ceci, de méme que la présence d'une majorité de régles a
contexte gauche inexistant ou trés court, a poussé a choisir la pos-
sibilité de mettre plus d'@léments dans le contexte droit d'une régle que
dans le contexte gauche. Or (cf. 2-2-2-2, , ch. 11 ), les régles
de transcription concernant les liaisons appartiennent plutdt & la minorité :
c'est-a-dire qu'elles ont un contexte gauche plus important qhe leur
contexte droit qui, sauf exception, se réduit au terme “voyel®. Si ceci
ne nuit en aucun cas au classement des régles, il est difficile parfois
de ne pas trop généraliser 1‘'application de certaines régles. :

exemple : CHEZ + {4+ "voyel"* = [?14]

Supposons que cette régle ait été irsérée dans la grammaire pour signifier
une liaison obligatoire (cf. John Agreen,p. 5) entre la préposition “chez"
et un mot, suivant immédiat, commengant par une voyelle. La longueur imposée
aux contextes interdit dans ce cas de préciser que le caractére ‘C' est le
début du mot (# CHEZ). Aussi, la liaison va &tre rendue obligatoire entre
tout mot se terminant par “CHEZ" et tout mot, suivant immédiat, commencgant
par une voyelle, si des régles interdisant ces liaisons ne figurent pas dans
la grammaire, en position adéquate :
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exemple : cachez onze louis d'or
(2)

dans ce cas la liaison se fera, si la régle suivante (ou tout autre régle
équivalente a celle-ci dans ce cas particulier)

"conso" + i+ ONZE # = [ LJLJ]

n‘est pas examinée avant la régle en question : dans ce cas trés particulier,
1'insertion d'une régle incompléte, rendant une liaison obligatoire, a conduit
a effectuer une liaison interdite (cf. John Agreen,p.6). Mais ceci n'est

tout de méme pas fréquent, et dans la majorité des cas on peut parer a de tels
incidents.

1.3.6. Erreurs

Au cours de la transcription d'un texte, il peut se produire
des erreurs. Ceci n'arréte en aucun cas la transcription du texte. Seule-
ment, si un mot quelconque ne peut étre entiérement transcrit, la trans-

cription partielle du mot en question ne sera pas imprimée dans les

résultats, mais 1'erreur sera signalée par des astérisques (xx xx).
I L ROE G AR DOE L OF KKK TRAUVAIETE .

1.3.7. Présentation des résultats

L'intelligibilité du texte transcrit, voila ce qui a été a
1'origine de toutes les dispositions prises.

a) Généralités

La transcription d'un texte ne se fait pas aprés une phase de décompo-
sition syllabique de ce méme texte (la syllabation est différente selon
que le mot est isolé, ou réalisé dans la chaine parlée (en contexte)
ex : cher ~-CHATIR-;cherami -CHATI -RA-MI . Aussi, dans
les résultats apparaitront isolés tous les mots du texte (mot, dans le
sens défini en 1.3.2., ch.III) ainsi que les mots provenant de la conver-
sion nombre - graphémes, et les liaisons (cf. Gsell S. "16 transcriptions
phonétiques de textes de prose et de vers")
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b) Distinction aisée entre les mots et les phonémes d'un méme mot

Ceci est résolu par un espace de séparation nettement supérieur entre
les mots ( 4 espaces) qu'entre les phonémes (1 espace). De plus, les pho-
némes, qui dans 1'écriture des régles comptent tous deux caractéres, ne
comportent plus de caractere ‘', pour éviter toute confusion entre les
espacements. Ainsi, la séparation, entre mots et entre phonémes, est ré-
guliére tout au long du texte transcrit, et facilite la lecture des résul-
tats.

c) Ponctuation

Afin de mieux se repérer dans un texte transcrit, 1'utilisateur peut
demander que la ponctuation du texte a transcrire figure dans le texte
transcrit. Tous les. signes de ponctuation peuvent y étre insérés au fur
et a mesure de la transcription, sauf le trait d'union. En effet, celui-ci
n‘étant pas un obstacle pour la liaison, la présence consécutive du trait
d'union et d'une liaison diminhe quelque peu la signification de cette

derniére.

d) Aucun mot transcrit n'est coupé : il se trouve entiérement sur la méme
ligne. Ceci donne lieu a des lignes de longueur variable. Une lecture

plus facile du résultat entraine donc un 1éger défaut dans la présentation
de ce dernier, mais en augmente 1‘'intelligibiliteé.

I1 faut noter que le temps d'exécution de toute transcription est imprimé
en fin du texte. Ce temps est compté sur une horloge dont la précision est
de 2/100de seconde.Le temps d'accés au fichier contenant le texte & trans-
crire en est exclu, d'une maniére correspondant a la précision de 1'horloge
en question. De plus, plusieurs textes contenus dans les fichiers dif-
férents, peuvent étre transcrits successivement (il suffit de répondre &
une question posée a la console) sans pour autant relancer le programme
présentement utilisé.

K1 W s T Vi K CroL b -
: ¢ VE i A B AU
D wk t1 IN , 6P LAl DOE 1IN 2
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Extrait de :

“LA MARE AU DIABLE".G.SAND

Germain,lui dit un jour son beau-pére,il faut pourtant te décider
a reprendre femme.Voila bientdt deux ans que tu es veuf de ma fille,et ton
ainé a sept ans.Tu approches de la trentaine,mon gargon,et tu -sais que,passé

cet age-la,dans nos pays,un homme est réputé trop vieux pour entrer en mé-

nage.Tu as trois beaux enfants,et jusqu'ici i1s ne nous ont point embarassés.

Ma femme et ma bru les ont soignés de leur mieux et les ont aimés comme elles

le devaient.

J Al R M IN . LY I . D1 T U J U R S ON

B AU P Al R . 1 L F AU PBU R T AN T OE

DESTI DE A RUOUE PRAN D R BE F AN « VW ALA
BIEIN T AU D EU 2 AN K BE T U Al V gE F
D OE M A F 1IE + E T ON ] Al N E A

S AL T AN « T U AP R B CH D QK L a -

THR AN T AT N + M BN G A S BN » E T U S Al

K BE » PASE S AL T HoJ L A . D AN . N AU

P AL 1 » UN N B M Al REDPUTE TRO

VIE EU P WU R AN T R E AN M ENAUJ « T U A
TRWA B AU z AN F AN s+ E J U S K "1 S1

I L . N BFE N QU Z UN P W IN T AN B AR A S
« M A FAM E M A B R U L Al Z on
SWAGNE D BE L BE R M IE EU > E L Al z
BN T

Al M E K O M Al L L BE D BE V Al .
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CONCLUSION

Contrairement & la construction d'une grammaire, la transcription
d'un texte, qui est en fait 1'exploitation d'un effort fourni au préalable,
ne doit pas demander de travail & 1'utilisateur, mais refléter exactement
1'emploi d'un outil qu'il a mis au point (une grammaire). C'est ce qui a
été tenté, afin de pallier & une indépendance compliéte de ces deux parties,
due 4 la fois a la taille - mémoire du mini - ordinateur et au peu d'intérét
porté au gain en place - mémoire. En effet, une indépendance - compléte,
quant a la forme, pour deux programmes (ce qui est le cas), accsmpagnée
d'une dépendance marquée quant a leur utilisation (ce qui n‘est pas le cas),

obligerait 1'utilisateur & passer incessamment de 1'un & 1'autre, et
donc a perdre du temps. Mais, la conception de chacune des deux parties
présentées permet de 1'éviter, et donc leur indépendance ne nuit paé a
leur efficacité.
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2- ETUDE STATISTIQUE ELEMENTAIRE DES REGLES DE TRANSCRIPTION.

Aprés transcription d'un ou plusieurs textes, il est
possible, mais non imposé, d'obtenir 1'impression de résultats
chiffrés, concernant 1'emploi des différentes régles de la grammaire
de transcription.

2-1) Présentation.

Pour chacune des régles de la grammaire de -transcription, employée
dans ce cas particulier, sont donnés :

- 1'indice de la régle (colonne A)

- 1e nombre de fois qu'elle a été employée dans la transcription
(colonne C) '

- son pourcentage d'utilisation dans la transcription
(colonne B)

Ces trois €léments apparaissent en colonnes dans un tableau
dont chaque ligne correspond a une régle.(exemple page suivante).

Si une régle de 1a grammaire n‘apparait pas dans ce tableau,
cela signifie qu'elle n'a jamais été utilisée au cours de 1a transcrip-
tion précédente. De plus, il faut noter que le rangement des régles

dans ce tableau, correspond & 1'ordre décroissant des éléments des
colonnes B et C, :

A 1a suite de ce tableau sont donnas deux nombres qui peuvent
8tre utilement consultés avant d@valuer les statistiques &lémentaires
effectuées ; ce sont :

- le nombre total de régles employées,
- le nombre total de régles différentes employées.
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Col. A Col. B Col. C

INDICE DE LA REGLE % UTILISATIOSN NBRE D EMPLOIS

__________________ l __._...-_..._...-......_._l e - e ea e eh = e

1 130 1 5«70 i 17
1 147 1 4070 1 14
1 141 I fe 36 1 13
1 21 1 4.03 1 12
I 100 | 3. 36 1 10
1 214 1 3. 36 I 10
1 68 1 3.02 1 9
1 9¢ i 2. 68 1 8
I 104 1 C. 68 1 8
1 | I 2. 68 1 131
I 145 I 2. 68 1 &
I 153 1 2. 35 1 7
1 173 1 0. 34 1 1
1 206 1 0-34 1 1
| 216 I 0.34 1 1
I 228 1 0. 34 i 1
I 231 1 0. 34 1 1
1 cas 1 0. 34 | }
1 236 I 0. 34 | |
I 2317 1 0. 34 1 ]
1 =35 1 0. 34 1 1
1 242 1 0. 34 1 i
Syl. Ul T TaAlL DL 298 REGLES UTILISEERS

LT 92 KEGLLES DIFFEKRENTES

ot Pt bumi bent bust fuet G Smat puet Bt S 2 S S80S TR0 Ne Ot by (et b beet bt Peet bt b g et Guet el
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remarque : ces comptages sont limités par le mini ordinateur employé.
Ainsi aucun de ces nombres entiers ne pourra excéder 215- 1, soit
( 32767). o

2-2) Utilisation.

‘Les résultats chiffrés donnés a la suite d'une transcription
sont trés simples et se réduisent d des comptages ou des pourcentages.
Si aucun résultat un peu plus particulier n'a été donné, c'est pour ne
pas en diminuer le champ d'application, et parce que, dans la premiére
partie { c{‘ ch. IIT), i1 est possible d'obtenir des renseignements
aidant a mener un calcul plus précis.

Ouelles correspondances existe-t-il entre ces deux étapes-
résultats, a savoir les statistiques élémentaires sur 1'emploi des
réales d'une grammaire de transcr{ption et les renseicnements aue 1'on
peut obtenir sur cette arammaire ?

a) Dans le tableau relatif aux statistiques élémentaires, toute régle
est reprise par un numéro : son indice. Or, il est possible d'obtenir
la liste, classée suivant les indices croissants, de toutes les régles de
transcription d'une grammaire (ordre 15 du tableau "renseignements").

Ceci permet de faire la relation entre 1'indice et le texte d'une régle.

A partir du texte de la régle, il est possible de sitqér celle-ci

dans le classement des régles, relatif au fonctionnement de la grammaire
(§ 2-2, ch. III), et par 13 retrouver son indice, si c'est nécessaire.
Mais il faut noter que le texte d'une régle est toujours accompagné de

de 1'indice de celle-ci. L'inverse n'est pas exact.

b) D'autre part, si 1'on veut déterminer le nombre de fois que 1'on a
utilisé des régles appartenant a une certaine catégorie, il n'est pas
toujours nécessaire de rechercher dans la grammaire entiére les indices
des régles qui intéressent 1'utilisateur. En effet, il est possible
d'obtenir automatiquement les textes et les indices des régles:

- comptant M caractéres dans le terme médian ( ordre 7 )

- comptant M termes dans le contexte gauche ou droit
{ordre 10 et 11)

- donnant un phonéme particulier (ordre 13).
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Statistiques effectuées sur 1'extrait de "La Mare au Diable"

présentée p. 60.

IHLICE DE LA REGLE % UTILISATIUM WLLE D EUPLOILS

__________________ I...___..__._._..-_.___..l_._..-.--._.............-—
1 7 1 142 1 54
I 29 1 G 40 1 3¢
1 ow I 7.69 1 30
I 2B I 7+63 1 29
1 1 I 7-11 1 o7
I 30 I & 58 I o
1 o7 I 5.53 i 2
i 15 I 5. 26 I 20
I 23 I 5. 26 I 20
1 21 I He 47 1 17
I a7 | 3.95 I 15
I c0 | 3. 68 1 14
I 25 I 3.16 1 2
1 9 I 2.63 1 10
I & I 2.37 I 9
I 12 1 1.58 1 6
I 1 I 1. 32 I 5
| 5 I 1.32 1 5
I 13 1 }. 38 i 5
I 32 I 1. 05 1 4
I 34 I 1. 05 | 4
1 o I 0.79 I 3
1 26 I 0.79 I 3
I 14 I 0-53 I 2
I 16 | 0.53 I 2 -
l 3 I 0.26 1 1
I 9 1 0.26 1 |
1 1€ I 0.2 I l
I “a I 0. 2¢ 1 1
I a5 1 0.26 . I | I
1 38 I 0. 26 I 1
SUNL U TOTAL DY 360 REGLES UTILISEES

DT 31 NKEGLES DIFFERENTES

ot Gl et Gt Gnag fewd bued fet Gl umt fuml Gt et fant et Qumm Gwed Buwat Gmal Gewt fea (et (et Oeet Gl gumd Gl fef fet et el
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Grammaire utilisée pour ces statistiques

LEGLE D INBICL:
+AR+=C )

KEGLE D INDICE:
+A3+=( ]

KEGLE D INDICE:
va+=0 1]

REGLE D INDICE:
+Is+= ]

REGLE D INDICE:

+C5+=( ]
REGLE D INDICE:
+C+=[ ]

REGLE D INDIGE:
#D+=[ ]

REGLE D INDICE:

+Ei+={ ]
LHEGLE D IWNDICE:
+EC+=( ]
REGLE D INDICE:
+E3+=( ]
REGLE D INDICE:
+E4+=( ]
KEGLE D INDICE:
+F+=[ ]

(8]

10

11

LEGLE I INLDICE:
+F+=¢( ]

REGLE D INDICE:
+G+=L ]

REGLE D INDICE:
+H+={ ]

REGLE D INDICE:
+13+=1{ ]

REGLE D INDICE:
+14+=( ]

HEGLE D INDICE:
+I+=0 1

HKEGLE D INDICE:
+J+=[ ] :
\

REGLE D INDICE:
tRE=( 3

KEGLE D INDICE:
tLt=[ ]

REGLE D INDICEL:
tH+=1( ]

{4

16

17

18

19

20



BLROLE U IHLICLE:

tNr=

]

Liubl: D INDICE:

rU3+t=1[

KEGLYE D
T+ =

LEGLE L
“+ 11..,: [

LbGLL b
tg+=

LEoLE b
tit=

LEGLL L

FrE+ =

LEGLE L
+Ter={

LECLE L

TUlr=l

hiuilk L

rurs(

LGk L
+ Uz [

]
ItbICl:
1

InIchs
3

1HBICL:
1

IHLICE:
1

10L1CLE:
3

IHprCe:
]

INBICLE:
]
IHLICLE:
]

INHLICE:
]

e
[y

25

31

30

32

KEGLE L INDICE:

FEGLE D INDICE:

HREGLF D INDICE;

REGLE D INDICE:

KEGLE D INDICE:

33

34

3s

36

37
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Dans les cas cités ci-dessus, ou encore dans d‘autres
éventualités, il ne restera a 1'utilisateur qu'a effectuer des
additions, afin d'obtenir les stastistiques élémentaires relatives
a un ensemble de régles.

Comme exemple d'utilisation de ces statistiques va étre
présenté le comptage des caratéres alphabétiques d'un texte.

2-3) Application particul iére :

Recherche sur 1'orthographe du francais.

On peut mettre au point plusieurs types de régles : certaines
régles plus "empiriques” que d'autres, auront pour but de transcrire
de maniére Ta plus "economique" possible, les suites graphiques en
suites de phonémes :

ex; 1) +0S + "voyel" = EAUZui} (rose)
2) & EILL + = [ALIE] (réveille)
3) + IEN + "CNONN" = [IEIN] (bientot)

Ces régles sont qualifiées "d'économique”, car elles trans-
crivent un nombre maximal de caractéres orthographiques, et donc
diminuent le nombre de ragles a examiner dans ces cas barticu]iers,
contrairement a 1'exemple qui va suivre.

En effet, il est possible de déterminer des régles plus "fines"
mais plus générales qui donnent des renseignements sur la nature
et le fonctionnement de 1'orthographe, tout en permettant une aussi
bonne phonétisation,

Dans une grammaire, les trois régles de transcription précé-
dentes pourraient étre remplacées par les six régles suivantes (deux
régles remplagant une régle "€conomique") :

1- + 0+ (S + "“voyel") =[AQ] \
"voyel” + S + "voyel" =[Zu]
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2- £ ED + LL =[a1}
i+ Ll o+ = [1E]}
3- + 1 + "voyel" =[i£3
T+ EN + “CNONN" = [In§

remarque : une régle porte sa réelle signification, seulement si elle
apparalt dans le sous-ensemble classé de la partition des régles, (ou liste)
auquel elle appartient. Ceci n'est las le cas ci-dessus.

Cette liberté dans le choix des régles de graﬁmaire intéresse
en particulier Vincent LUCCI, (Mattre Assistant & 1'Institut de
Phonétique de Grenoble). Voici un résumé de ses préoccupations a proﬁos
de )'orthographe du francais :

Les descripteurs de 1'orthographe du francais ont 1'habitude
de dire que cet orthographe est alphabétique, ou encore qu'une composante
de 1'orthographe est phono-graphique (c‘est-a-dire que les lettres
renvoient a la prononciation) et qu'une autre partie renvoie directement
au sens par 1'intermediaire de lettres non prononcées ;

ex ; pied, parlent
Les regles utilisées dans un programme de phonétisation
permettent d'apporter un complément statistique a la description de

chacune de ces composantes.

La composante phono-graphique:

a) les rapports lettres-son peuvent &tre directs :

ex i la lettre " J " renvoi au phonéme 3, ou "V" a V.

Mais la plupart du temps, les correspondances sont indirectes, c'est-a-dire
qu'une méme lettre (ex: c, g, t,) ne renvoie pas & la méme prononciation
selon les lettres qui suivent, ou bien des suites de deux lettres
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(an,11, etc...) renvoient & des phonémes différents selon 1'entourage
graphique (ex: ban, vane ; molle, fille).

On peut étudier ces "distorsions" (terme de GAK) et voir
ce que chacune d'elle représente en pourcentage. L'étude statistique
apportera un complément quantitatif aux études fondamentales de cette
composante phono-graphique, et donc a celle de 1'orthographe du
frangais en général,

b) Les régles ont &té élaborées de maniére a prendreién compte les
principales valeurs phono-graphiques (ou types de correspondances lettres-
phonémes, ou encore les types de "distorsions") dont parlent les
spécialistes de 1'orthographe, et qui sont :

a) une lettre renvoie & un phonéme (abstraction faite

Monographe de 1'entourage graphique)
de + A+ = [Al]
base

b) une lettre renvoie a deux phonémes (abstraction faite
de 1'entourage graphique) :
+ X+ = [KuSuJ

a) Une lettre renvoie @ un phonéme dans un contexte

particulier
Monographe FC+"E-1-Yy" = [S'u]
de + 0+ IN =[uw]

position b) Une lettre renvoie a deux phonémds dans un contexte

particulier
E+ X+ "voyel® = 6L ] .
+0 4 (Y + "voyel") <[ W u An)
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¥

a) Deux lettres renvoient a un phonéme (abstraction faite

i

Digranme de 1'entourage graphique) :
} de + Al + = EA(]
+GN o+ = |GnJ
base b) Deux lettres renvoient & deux phonémes (abstraction faite
de 1‘'entourage graphjque)_:
+ 01 + = W;.Au_j
a) Deux lettres renvoient a un phonéme dans un contexte
particulier :
- + CH + "conso" =E<u]
Digranme v EZL 4 H =[Eu]
de b) Deux lettres renvoient & deux phonémes dans un contexte
- particulier
position + AY + “voyel* = [AIIEJ
+ AV + S = [A11]
Trois lettres renvoient a un phonéme (abstraction faite
. de 1‘entourage graphique) :
Trigranme + EAU + - [Au])
de + OEU =[o£]’
base
i Trigramme Trois lettres renvoient a un phonéme dans un contexte
de particulier, i
position A+ ILL + “voyel® =[IE]
+ AIN + "chonn =[N}

+ SCH + = CH
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c) Lorsqu'une lettre ne correspond a rien dans la prononciation
(valeur "zéro"), il est utile de savoir s'il s'agit :

- d'une consonne finale (chaud)

- de deux consonnes finales (poids)

- d'une voyelle finale (pie)

d'une consonne non finale (doigte)

d'une voyelle non finale (engouement, geai)

H

i

Ces lettres non prononcées fournissent des renseignements en général
- sur la composante "idéographique® ou “sémiotique”.

APPLICATIONS :

a) En pédagogie.

IT faut déterminer dans quelle mesure exacte 1'orthographe du francais
est phono-graphique, et comment, pour pouvoir mieux 1'enseigner. A
1'heure actuelle, certains enseignants (J.Foucambert, E. Charmeux) disent
que 1'orthographe du francais est essentiellement “idéographique" et que,
dans 1'enseignement, i1 faut apprendre globalement {comme un ideographe)
a écrire le mot, sans passer par un apprentissage des correspondances
lettres-son, Or, ceci n'est pas confirmé statistiquement.

- En pédagogie, un principe important ; apprendre a 1'éléve, en priorité
ce qui est le plus fréquent, car le plus utile. La encore, on pourrait
souhaiter une progression dans une méthode de lecture ou d'écriture,
fondée sur la fréquence des correspondances phono-graphiques.

b) Pour 1a lecture,
- Certaines conceptions pédagogiques de ]a lecture prénent une non mise

en correspondance des lettres et des phonémes.
Dans l1a lecture, 1'oeil percoit, par des balayages trés rapides,
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le sens d'un texte & partir d'indices sélectionnés (lettres non
prononcées). Ces indices peuvent étre de type lexical (ex: doigt), de
type morphologique (ex: grand) ou de type grammatical (ex: parlaient).
11 serait utile de savoir quelles proportions représentent ces

indices (lettres non prononcées): indices morphologiques, lexicaux,
grammaticaux.

- Les régles du programme de phonétisation permettent d'apporter des
précisions quantitatives non négligeables. On peut ainsi évaluer la part
de " redondance " a 1'écrit. '

Ces recherches peuvent servir par ailleurs a l‘enseignement
(a la mode) de 1a lecture rapide, et peut 8tre méme de la sténographie.
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ETUDE - CONCLUSION

Diversification des résultats

L'@tude présentée dans les deux chapitres précédents concerne
uniquement la transcription de textes, c'est-a-dire le passage d'une
chaine de caractéres orthographiques a une chaine de caractéres phonétiques
(codés dans le cas présent).

1°) Syllabation

Or, la transcription d'un texte peut se faire suivant deux
méthodes :
- soit,elle est précédée d'une décomposition syllabique des mots du texte
(cf. N. Catach et V. Messonnier, Galf 79, p. 178-179-180-181-182)
- soit, elle se fait directement, a partir du texte orthographié
(par ex. cf. Fervers, Leroux, Miclet).
Il serait donc intéressant de pouvoir réaliser la décomposition syllabique
des mots d'un texte et transcrire le texte résultat lors d'un second pas-
sage en machine a 1'aide de grammaires de syllabation et de transcription,
qui, dans 1'un et 1'autre cas, seraientconstruites tout comme les grammaires
déja mentionnées. Pour ce faire, seuls interviendront quelques changements
a propos des caractéres autorisés ou interdits dans les rég]es)ainsi que
dans la présentation des résultats.

a) Grammaire

Le texte résultant d'une syllabation comporte tous les caractéres existant
dans les mots du texte origine, auxquels est ajouté un symbole Séparateur
de syllabes. Or on sait que ne pourront figurer dans les résultats que le
ou les caractéres formant les phonémes présentés p. 11, ch. II1. Comment
faire alors, pour produire une syllabation correcte du mot "coquille",
qui serait : CO - QUI - LLE, si les lettres du mot C et Q ne figurent
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dans aucun de ceux-ci ? Pour cette raisan, certains &€léments, qui ne sont
pas des phonémes ont été ajoutés a la liste de ces derniers, afin que toutes
les lettres alphabétiques et les symboles diacritiques puissent étre re-
présentés dans le résultat, de méme qu'un symbole séparateur de syllabes

(u_u).

Liste de ces éléments :

lettres alphabétiques représentation
0 o]
X X
H [HuJ
c lcu)
symboles diacritiques représentation
1 (accent aigu) [lu]
2 (accent grave) [?LJ
3 (accent circonflexe) [SLJ
4 (tréma) [ﬁ;ﬂ
5 (cédille) 5]
symboles séparateur représentation

de sylliabes :

] [-u]

b) Modifications dans la présentation des résultats :

Le résultat représente un texte dont les mots, formés de caractéres
alphabétiques et encore de symboles diacritiques, sont découpés en syl-
labes. Ceci est la seule différence du résultat avec le texte de départ.
On ne peut donc pas, au risque de confusions, espacer les caractéres,
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d'un méme mot , comme cela est fait par les phonémes, dans le cas d'une
transcription ( § 1.3.5.a., ch. I11).

D'autre part, le texte syllabisé devra étre présenté de telle
fagon qu'il puisse étre lui-méme transcrit lors d'un deuxiéme passage
en machine : ceci impose certaines restrictions qui seront étudiées ci-
aprés (cf. § 2.1.3., ch. V).

GER-MAIN o, LU-1 DIT UN JOUR SON EEAU PE2-RE ., IL
FAUT POUR-TANT TE DE1-CI~DPEL A2 RE-PREN-DRE FE-MME .
VBl -LAZ2 BIEN-TB3T DEUX AN S QUE TU ES VEUF DE

MA FI-LLE .- ET TON AI3-NEI A SEPT ANS .. TU
A-PP-RU-CHES DE LA TREN-TAI-NLE , MON GAE-CSBMN  » ET

TU SAIS GUE -, PA-SSEI CET A3-GL La2 » DANS Hos

PAYS , UN HO-HMME EST RE1-PU-TLEI TROP VIEUX roun
HV-TRER EN MEI-NA-GE « TU AS TROIS EEAUX = EM~FANTS )
ET Jus-Qu ' I1-CI ILS NE NpUS prIT PAINT
EM-BA-RERA~SSELIS . MA FE-MME ET Ma LBRU LES ONT
SBI-GNELS DE LEUR MIEUX - ET LES BNT Al -MELS

CO-MME E-LLES LE DE-VAIENT .

TEMPS DE TRANSCRIPTION oMN  B' 727100

c) Transcription du texte syllabisé

Celle-ci se fera a 1'aide d'une grammaire de transcription ordinaire.
L'élément séparateur de syllabe ( - ), autorisé dans les cbntextes gauche
et droit d'une réqgle appartenant a une grammaire quelconqué (afin d'éviter
de poser trop de questions a 1'utilisateur), sera utile dans ce cas

mot mot syllabisé mot syllabisé transcrit

ex : RUSE 1 (ruseé) RU - SE1 RUZE
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2°) Transcription syllabique

D'autre part, comme on 1'a noté précédemment (cf. § 1.3.5a), la
syllabation d'un texte varie, selon qu'un mot du texte est ou non considéré
comnie mot isolé. ttant donné, que dans 1‘'@ventualité de syllabation, pré-
sentée dans le paragraphe précédent, chaque mot d'un texte est considéré
isolément, il serait bon de disposer de moyens permettant "une transcription
syllabique" d'un texte. Tout d'abord, qu'est-ce qu'une transcription syl-
labique ? : c'est une transcription phonétique qui tient compte des frontiéres
syllabiques dans le texte, et non plus dans un mot du texte :

- Jd Al B - 11 Al N > = LU-T1T-DI -~ TU ~JOUK - S BN -
- L AU - P Al R - I L - FAU-POUR-TAN - T 9F -
-DLDE-S1 -DE-A-RWVWE-PRAN - DROGE ~FAM - .
SVVUsa-LA-BIEIN-TAU - DEU-2Z AN - K@BE - T U -
- Al - VUYUEF - DBE-HMA-F 1 IE - s E - TN - N
Al - N ¥ - A - S Aal - T AN - «+ =~ TU-A-PEK®CH - DOFE -
L&~ T K avw - T al - N s ~HMON - GAR- S @gN - . E ~
-~ TU- £ Al - K Wk s+ ~PA-SE-SAal ~TA-J-1La4a -
- b A - W AU - P al -1 - » UN - N 0 M - al
SThE-TPU-TE-TROP-VI EU-POU-RKAN -TRE - AN
~-ME~-~HNAJ - «+ - TU-A-TRWA-BAU -2 AN - F AN -
> E=-JdUS-KI1=-51-11L-=-NBE-HWOU-~-2 @GN -
- PW - IN - Tad~-BEaAa-Ra- S E - «+ - MA-FAM-TE -
THA - BRU-LAL -ZON - SVWVA-GIE-DGRE-LEUR
-1 1 LU - » L - LAl -Z0ON - TAl -ME-KOUW-aAal - L -
L Uk - D WE - V Al . - .

a) Grammaire

La grammaire permettant une transcription syllabique, demande peu de
chose en plus de ce qui est imparti a une grammaire de transcription ordi-
naire. En effet, seul sera ajouté a la liste des phonémes présentée aupara-
vant (cf. § 1.2.3 ch. II), 1'élément séparateur de syllabes : "-» . Mais
ceci ne signifie pas pour autant que la mise au point de 1'une ou 1'autre
de ces grammaires demande le méme travail. Si dans une grammaire de transcri-
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ption ordinaire, &lisions, liaisons et phonétisation sont indépendantes,
il n'‘en est plus de méme pour une grammaire de transcription syllabique,
qui en plus marquera les frontiéres de syllabes. On peut prendre en
exemple un cas d'élision du 'e’

transcription syllabique

petite a) aucune €lision
-POE -TI - TOE -
b) élision du 'e' final

- POE - TIT -

c) élision du premier ‘e’
- PTI - TOE -

d) élision des deux lettres ‘e’
- PTIT -

Sur cet exemple on voit que le nombre de syllabes du mot 'petite' varie
avec les &lisions de la voyelle 'e'. I1 n'y a donc plus indépendance dé
certaines régles, ce qui rend plus délicate la construction d'une gram-
maire de transcription syllabique, mais non impossible.

b) Présentation du résultat

Les seules différences entre un texte transcrit ordinairement, et un
texte transcrit "syllabiquement" sont les suivantes :
- marquage des frontiéres syllabiques ,
- pas d'espacement entre les mots non séparés par un signe de
ponctuation (autre que 1'apostrophe ou le trait d'union).

3°) Transcription libre

Par ce terme, on désigne en fait toute "transcription" pour
laquelle on va utiliser une grammaire moins "spécialisée" que les
autres : en effet, on disposera pour sa construction de tous les phoné-
mes présents §1.2.3 ch. II, ainsi que de tous les éléments que 1'on a
ajouté a cette liste (cf.§ 1 - ¢ch.IIT ). De plus, comme pour la
décomposition syllabique, il ne sera pas laissé d'espaces entre les
éléments du résultat, si celui-ci est, a la demande de 1'utilisateur,
inscrit en mémoire afin de permettre un autre passage en machine.
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On peut placer dans cette catégorie les comptages de graphémés, bien
que 1'on dispose dans les autres catégories, des éléments suffisants

pour le faire.

Résumé des possibilités d'utilisation des programmes :

1 ~ Transcription non précédée de décomposition syllabiqhe

2 Décomposition syllabique des mots d'un texte

3 Transcription d'un texte déja syllabisé

4 Transcription syllabique

5 Transcription libre ( pombre de passages du texte e@imachine,)

arammaire, quelconques )

ex : comptage de graphémes

Dans la suite, 1'une quelconque de ces éventualités sera dénommée
“transcription". '
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REALISATION INFORMATIQUE

Introduction

La réalisation informatique de ce projet dépend principalement :

1°- du matériel utilisé et de son mode d'utilisation :

Il s'agit ici d'un miniordinateur DIGITAL, le LSI 11/2, qui

ne peut étre utilisé que par une seule personne a la fois. Il

s'ensuit que la place mémoire disponible pour un programme donné est
égale a la place mémoire totale (24 K octets). Dans hn programme il ne
sera donc pas nécessaire d'économiser cette place mémoire pour en
laisser une partie innoccuppée, ‘

2° - de la finalité de ce projet : ' B!

Celui-ci n'étant pas congu pour une quelconque application industrielle, ma-
pour devenir plutdt un instrument de recherche, la compétitivité de son
colt, c'est-a-dire principalement, du temps d'exécution des programmes,
n'est pas primordiale.

D'autre part, cela tient aussi au fait qu'un seul utilisateur peut

se servir du mini~ordinateur : pas de travail en temps partagé,

pas d'emcombrement du systéme qui soit génant pour dfautres éventuels
utilisateurs. De plus, 1'impression des résultats se fait sur une
imprimante lente (10 caractéres par seconde), ce qui.fausse quelque peu
1a notion de vitesse d'éxécution d'un progranme. Enfin, 1'horloge
comptant un temps d'exécution, a une précision de 2/100 de seconde,
on ne cherchera donc pas a grignoter quelques micro-secondes, ni méme
quelques centiémes de seconde.

3°- des principaux souhaits de 1'utilisateur, a savoir :

- commodités d'utilisation - clarté du programme ; fonctionnement
et résultats.
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- adaptation a ceux qui ne sont pas des
familiers de 1'informatique.

- pas de compilation d'une granmaire de
transcription aprés modification.

- diversification des résultats : transcription
comptage de phonémes ou graphemes
décomposition syllabique des mots
d'un texte.
transcription syllabique d'un texte.

% Finalement, cette réalisation informatique ne sera pas une recherche
de vitesse d'exécution des programmes, ni d'économie de la place
mémoire utilisée, mais, tenant compte de son cadre d'utilisation, elle
sera plutot une réponse aux souhaits d'éventuels utilisateurs.
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CHAPITRE 1V

- LA GRAMMAIRE

Les raisons principales, a 1'origine de sa structure
informatique, sont les suivantes :

- on veut qu‘une grammmaire soit utilisab]e; aprés toute
modification, sans compilation préalable.(interpréteur).

Ces s . . 3|
- on veut que ces modifications soient aisees.

Ceci a entrainé la représentation de la grammaire par un tableau
d'entiers, dont la taille a &té imposée par la place mémoire disponible.
Chaque régle de la grammaire occupe une ligne de ce tableau (N lignes,

M colonnes), et peut étre repérée par la seule indication du numéro de

© " cette derniére, que 1'on appelle ainsi "indice de la régle".

-] Dimensions de la grammaire

Ces dimensions sont en fait les dimensions du tableau qui
1a contient : Igram,(N,M).

N représente le nombre de lignes du tableay, ou encore le nombre
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maximum de régles que peut contenir une grammaire.

M représente le nombre d'eléments que peut, au maximum, comporter

une régle quelconque, auxquels sont ajoutés deux éléments intervenant
dans le fonctionnement de la granmaire. Mais afin de reconnattre le
"squelette” d'une régle, (cf. p.15CH II), 1'emplacement dans une 1ligne
de certains éléments de la régle sera imposé , ce qui déterminera les
longueurs maximales LG et LD (cf. p. 34 , ch. II).

Voici le schéma d'une ligne de Igram : .

12 5 6 ) 11 12 13 15
f

x M=15

x LG max = 4

x LD max = 6

x emplacements imposes :

1 : indice de la régle suivante dans le classement (cf. p. 32, ch. II)
..5 : &léments du contexte gauche, convertis en entiers (p. g8, ch. IV)

e

..11: caractéres transcrits, convertis en entiers, et ( p,88 )
élements du contexte droit, convertis en entiers ( p.88 )

12 : nombre de caractéres transcrits

13..15 : phonemes, convertis en entiers (p-88)

N.B. Dans la suite de de paragraphe, caractéres transcrits et contexte
droit seront englobés dans le terme contexte droit (CT +.CD = CD)
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Justification des yaleurs maximales de LG et LD,

Dans 1a grammaire vont figurer, sous 1a méme forme, des
régles concernant la transcription de mots ordinaires, d'exceptions et
de liaisons. Or ces trois catégories présentent une certaine dissymétrie
dans la longueur, en nombre d'éléments, des contextes  gauche et droit.

ex;
catégorie régle LG| LD |exemple d'applicati
mots ordinaires + ou + =[§Q] 0 I.’Z bouton
: i
exceptions #Pp tay +5s [
=E§I I\J 2 3 paysan
|
A
l
liaison »et + 1 +"voyel® |
= bJLj 3 | 2 riche et avare
; |

On s'apercgoit dans cet exemple, des variations de LG et LD relatives
a ces différents cas : v
- pour un mot ordinaire : le contexte gauche est vide, en général.

pour une exception : les deux contextes ont en général leur importance
(i1 s'agit de distinguer une suite de caractéres, donc d'en reconnafitre
le plus possible). '

- pour une liaison; sauf cas particulier, le contexte gauche est plus
important que le contexte droit. En effet, dans le cas général, pour qu'une
liaison puisse s'effectuer entre deux mots, il faut que le premier réponde
a des conditions particuliéres, mais il suffit que le second commence par
une voyelle. Or, ces conditions particuliéres sont bien souvent des
conditions de syntaxe, que 1'on va tenter d'assimiler a des conditions
orthographiques, dans lescas ol cela est possible (pour 1'exemple ci-
dessous, cf. J. Agreen,p. 5etg) .
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Liaison obligatoire :

préposition monosyllabique + mot quelconque commengant par
une voyelle

exemple :

en été, en avril, en occident, en image, en usine,
b s, ~ L) L

régle ;

#en + d + "voyel" =[l-\llu]

Afin d'unifier ces trois gatégories, il est nécessaire de choisir
un compromis, en ce qui concerne les dimensions maximales autorisées
pour les contextes gauche et droit, compromis qui satisfasse cependant
a la majorité des cas.

I1 a donc été decidé de tenir compte davantage des régles
concernant la transcription de mots ordinaires, que de celles concernant
les liaisons, catégories représentant en général les cas extrémes
de dimension du contexte gauche, et du contexte droit :

H

LG max

LD max
rq: si LG max et LD max sont supérieurs a& LG ou LD d'une régle, le tableau
est complété par des valeurs 0. ’

I

Sur le tableau suivant sera notée la convenance (=), V'insuffisance
(-) ou 1'excés (+) de ces valeurs, pour chacune des trois catégories

de régles ;
mots ordinaires exceptions liaisons
LG + = -
D = = T

I1 faut noter que ce tableau a une origine empirique et pas du tout
théorique.
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De plus, d'autres raisons que celles mentionnées ci-dessus, sont
aussi a 1'origine du choix de ces valeurs : en effet, la place mémoire,
disponible dans 1'ordinateur pour 1'implantation d'une telle grammaire, peut
contenir environ 5000 entiers. Tout en fixant M, i1 faut aussi fixer N,
c'est-a-dire le nombre de régles que peut contenir une grammaire.

Celle-ci devant fournir une bonne transcription, le nombre de régles
qu'elle peut contenir doit &tre assez &levé : N = 320. Dans la thése

de Divay & Guyomard, (p.94 ), le nombre de régles concernant la transcrip-
tion de mots isolés et de liaisons est de 300 + (30 + 18) soit de 348
c'est-a-dire & peu prés du méme ordre que dans ce travail, mais en fait,

il représente un nombre bien supérieur d'éventualités, en raison de la
présence des "classes” (cf. Divay & Guyomard, pp110-111-112).

Cependant 320 régles semblent suffire largement au vu des résultats
obtenus, et ne conduire qu'a des erreurs plutét "exceptionnelles, c'est-a-c
peu fréquentes. Ceci est confirmé par la recherche effectuée sur ce sujet
par N. Catach, dont certaines conclusions figurent dans 1'ouvrage de LUC(
et Naze (cf. Lucci et Naze p. 76). En effet 33 groupes de caractéres '
orthographiques seraient seuls utilisés dans 80 & 90 % de la communica-
tion orale : (A, E, I, O, U, EU, OU, AN, IN, ON, UN, ILL, Y, OI, OIN, P,

B, T, D,C, G, F, V, S, Z, X, CH, J, L, R, M, N, GN). Donc, un nombre

~ de régles voisin suffirait pour une prononciation correcte a 80 %

(au manimum) du francais.

On s'apercoit alors que 320 x 15 représente & peu prés la taille
mémoire disponible pour 1'utilisation d'une grammaire de transcription.
Ce sont les dimensions définitives choisies pour le tableau Igram :

Igram (320,15).

Pour acheyer la description d'une régle contenue dans Igram
(cf. p. 83 ) i1 faut encore mentionner 5 entiers :

1 12 13 14 15
eDebx Dxpx b fxbx x|}
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- L'entier contenu dans la case de la colonne 1 spécifie 1'indice dans
Igram de la régle qui lui fait suite dans le classement. Si cet entier
est nul, cela signifie que cette régle est la derniere d'une des 27
listes de régles (cf.§ 2.2 ch. II).

- L'entier contenu dans la case de la colonne 12, indique-1€ -sombre de
caractéres transcrits par la régle, c'est-a-dire le nombre de caractéres
dont doit avancer le pointeur correspondant @ la chaine a transcrire,
aprés application de cette régle.

I} est nécessaire d'étre en possession de cette information,
car dans Igram, CT et CD, c'est-a-dire caracteéres transcrits et contexte
droit ne sont pas séparés, afin de permettre une plus grande facilite de
classement et une plus grande 1iberté de longueur pour CT et CD.

-~ Enfin, les trois entiers correspondant aux colonnes 13, 14 et 15 repré-
sentent les phonémes résultant de 1'application de cette régle : le
nombre de 3 peut sembler, dans la plupart des cas, trop important, mais il

est parfois nécessaire quand par exemple on veut procéder a une décomposition
syllabique des mots : (ce dont on parlera ultérieurement).

ex . + CH + = [:46‘4 H:J

- Cette régle indique que les deux lettres C et H formeﬁt un groupe de
lettres inséparables et introduisent une syllabe.

- Mais ceci pourrait etre indiqué d'une maniére sans doute moins
évidente (deux régles), mais nécessitant au plus deux phonémes par régle :

+ C+ H =[—uCu]

C+H+ = [Hx_:]
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-2 Passage d'une régle formalisée a une ligne de Igram

Tout d'abord, pourquoi effectuer cette conversion caractéres-
entiers ? Tout simplement parce qu'il semblé plus facile de manipuler
des entiers que des caractéres. De plus, un entier dont la valeur varie
de -(2 15,,1) a+ (215— 1) occupe toujours la méme place mémoire :

2 octets, tandis que, pour avoir autant de possibilité différentes avec
des caractéres, dont chacun occupe un octet, il faudrait en regrouper ;
donc, la place mémoire occupée par un groupe serait dépendante du nombre
de caractéres contenus dans celui-ci, ce qui rend difficile 1'écriture
d'un programme utilisant une telle grammaire.

Regles de conversion :

Cette conversion, et en méme temps le remplissage du t}bleau
Igram, se font au cours de 1'analyse syntaxique d'une régle (cf. § 1.3 Ch.
Celle-ci permet de distinguer les éléments suivants dans le texte d'une
régle (cf. § 1-2, ch. II).

Lettres alphabétiques

Symboles diacritiques
" classes"

Symboles particuliers
Phonémes

Ces &)éments appartiennent a différents tableaux de donnees :
logical x 1 alpha (56) Liste (5,9), Phon (2,47)

Voici Te contenu de ces trois tableaux de caractéres}



a) ALPHA

Indice

Caractére

|

oy

c | | <

(V)

10

- | o

11

o

12

13

14

15

16

17

18

19

20

ol I Xyrl ;o™
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Indice Caractére

Indice |[Caracteére

41

42 ;
43 !
44 7
45 -
46 (
47 )
48 +
49 =
50 C
1| ]
52 L
53 "
54 /
55 8
56 x

21 G
22 H
23 J
24 v

25 Z
26 X
21 W
28 #
29 1
30 2
31 3
32 4
33 5
34 6
35 7
36 8
37 9
38 0
39
40 /
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Dans ce tableau, les €léments ne sont pas tous placés de fagon
aléatoire, mais de facon & faciliter les tests nécessaires aux programmes.
De méme, c'est pour cette raison qu'un méme €lément y figure deux
fois (indice 1 et 52) :

[, indice du tableau ALPHA caractéres correspondants
2127 voyelles  ("VOYEL")

8 <127 consonnes ("CONSO")

2<1<27 lettre alphabétique (“A...Z"?
2<1<4 voyelles E_-I.Y (“E-1-y")

5<1<7 voyelles A-0-U ("A-0-U")
15<1<16 “Tiquides" ("LIKID")

172 I;§18 “nasales" ("NASAL?)

8<1 :<14 ou 17 <1 <27 consonnes non liqqides ("CNONL")
8<I<16 ou 19<I<?27 consonnes non nasales ("CNONN")
15127 caractéres pouvant figurer en lére

position dans CT

2T < 33 et 28 caractéres pouvant figurer dans CT, en
d'autres positions
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(suite du tableau)

I (indice du tableau alpha

caractéres correspondants

1<I <33 caractéres pouvant figurer dans les
= contextes des régles.
29< 1< 38 L caractéres numériques
39 <T< 56 elements séparateurs de mots
dans un texte a transcrire
b) CLASSES
1 |2 [3 |4 |5 Signification
A
1 C 0 N S 0 consonnes |
2 v 0 Y | E |L Mvd}efie§
3 L1710 T 11T 7' D] consonnes "liquides"
4 C H 0 | N | N|  consonnes non "nasales”
5 A . R Z |  Lettres alphabétiques
6 N A S A L |~ consonnes "nasales”
7 E - I |- Y ~ voyelles E,f;Y o
8 A " 0 = T “voyelles A,0,U
9 C N 0 N L consonnes non *1iquides”
' |

Dans ce tableau, 1‘'ordres des lignes (1

.+.9) n'a aucune importance.
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c) PHON
1 2 1 2 1 2
(TR TR e IO
2 | "E |U i T 3T
3 A |1 19 |A | 3% [0 |
| 0 |¢E 20 [0 1 ) 36 16 | (]
5 I N 21 |Y |, 37 |k LJ~
61 A (U 22 W 38 | — | L]
71T o [N AT ST NN BN B U I Y
81 @ |u a7 T 0 X |
9| A [N 3 N S Y
0] g | N Z I 2 ¢ |
i 1T ¢t 27 |V BT
12 ¢ [H 28N TN P
13| 6 | N 29 M1 35 3 |
u e |, 30 |1 | 46 14 ||
Bl Y Ju SUIR w45
6] 1 1] 1P
t

L'ordre des éléments de ce tableau n'est pas tout & fait
indifférent. Les &léments ont &té regroupés de 1a maniére
sujvante. ;

& (Iné;;é'&Q £;;{;;; PHON5 Domaine d'utilisation

2 <1537 transcription (ordinaire)
2<1z38 transcription syllabique
161 < 47 décomposition syllabique
2< 1 <47 _ transcription libre
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remarque : le premier élément de ce tableau (% %) est
réservé au programme, afin de ne pas entrainer de confusion entre
une transcription correcte et une éventuelle erreur.

Les &léments figurant dans ces trois tableaux différents,
peuvent étre distingués dans une régle, occupant une ligne du
tableau Igram par : g

- 1'emplacement dans la ligne (cf.p.83 ch IV)

- la valeur de 1'entier qui les représente.

Ceci suffit pour les phonémes, si les entiers qui les représentent
sont égaux a leur indice dans le tableau PHON : en effet, entre les
indices 13 et 15 d‘une ligne, ne peuvent figurer que des phonémes.

Ceci est aussi suffisant pour les caractéres du terme médian de la
régle, représentés par leur indice dans ALPHA.

Mais ceci ne suffit plus pour les éléments appartenant aux
contextes gauche et droit d'une régle s'ils sont représentés par leur
jndice dans les tableaux "ALPHA" ou“LISTE". En effet, comment
différencier deux &léments de méme indice, 1'un apparfénant a
"ALPHA", 1'autre a “LISTE" ? De plus, comment indiquer qu'un élément
de la régle, appartenant aussi a 1'un ou 1'autre de cgs deux
ensemples, est précédé du sywbole "/", qui en change la signification ?
(cf. chapitre. 11, § 1-2-2-c). '

Ces problémes ont été résolus de 1a maniére suivante :

~ un élément de “ALPHA" est représenté par son indice dans le
tableau “ALPHA". ’

- un é]émenfk*LISTE" est représenté par le produit de son
indice dans le tableau "LISTE" et du nombre 100.
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- un élément quelconque, précédé du symbole "/", est représenté

par le produit de 1'entier lui correspondant (cf. ci-dessus), et du

nombre - 1,
ex : '

Emplacement dans la Valeur €lément représenté
ligne K de Igram :I
I 13 12 PHON (1,12), PHON (2,12) = Ei_]
6 1 6+ Igram (K,12) 7 Alpha (7) = u
contexte droit ,
6 + Igram (K,12)I 11 24 Alpha (24) =V
contexte gauche
2 I 5 - 18 consonne non égale a (alpha(18)=N)
contexte gauche
2 1 5 400 "Liste (1,4)... Liste (5,4)"
= "LIVID"= L ou R
contexte droit
6 + Igram (K,12) 1 11 ~ 400

Elément que]cbnque:ﬁL et # R

Si au cours de cette opération de codage d'une régle, une erreur

est détectée dans cette derniére, celle-ci est signalée et 1a ligne

correspondante du tableau Igram est remise a réro,

-3 - Partitionnement et classement des régles.

Cette opération est indispensable pour un bon fonctionnement

de Ta grammaire (cf. § 2-2, chap. II).




99

100

0

0

0

Q

0
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La partition. Les régles de la grammaire, ou encore les lignes

occupées du tableau Igram, sont réparties en 27 listes disjointes, -
dont chacune représente une des parties de la grammaire présentées
précédemuent (cf. § 2.2-1, ch. II)

Le classement. Les régles ayant été converties en nombres entiers,

dans le tableau Igram, Je classement de celles-ci (cf. 2.2.2.c, ch. II)
s'en trouve facilité : en effet, L D est alors égale au nombre
d'entiers non nuls d‘une ligne de Igram, situés entre la 6éme et la
11éme colonne du tableau. La L G est elle, égale au nombre d'entiers
non nuls d'une ligne, situés entre la 2éme et la 5éme colonne

du tableau Igram, Les différentes lignes de Igram sont alors classées
en 27 parties, suivant L D décroissante et, a L D égalés, suivant

L G décroissante . L 'ordre est indiqué par la lére colonne de Igram :
dans chaque ligne figure un premier entier indiquant 1'indice de la
ligne de Igram, o se trouve la régle suijvante dans le classement
adopté. Si cet entier est nul, cela indique qu'il n'y a pas de regle
suivante.

Ex: Codage numérique des régles correspondant a la lettre L.
o 17 3 16 16 0 0 0 0230 0 O
0 o8 3 16 16 0 0 0 0230 0 O
0 D 3 16 28 6 o o0 0111 0 0
0 0 3 16 16 0 0 0 o211 0 O
0 0 0 16 16 0 0 0 0230 0 O

0 0 O 16 o 0 ] 0 01 30 0o o0
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Réales formalisées.

REGLE D INDICE; 79
CH+M+ID+LL+=(L )
KEGLE L INDICE: &0
(#+1)+LL+=(L ]
REGLE D INDICE: g7
(E+I)+L+#=(]1E)]
KREGLE D INDICE: 78

I+LL+=C1E)

REGLE D INDICE: 99
+LL+=[L 3

REGLE D INDICE: 100
+L+=(L )

Pour pouvoir utiliser ce partitionnement et ce classement, il
est indispensable de connaitre les indices dans Igram des régles
se trouvant en téte de chacune de ces 27 listes. Pour cela, on dispose
du tableau ITETE » tableau pouvant contenir 27 entiers. La aussi,
un entier nul indique qu'il n'y a pas de régle correspondante, c'est-a-dir
que ]a liste est vide. D'autre part, ce tableau ITETE est rendu

nécessaire par le fait que les entiers qu'il contient sont des

variables. Ceci est dd au mode de gestion du tableau Igram. En

effet, il peut au maximum contenir 320 régles, ce qui dans certains

cas n'est pas excessif. Il ne s'agit donc pas de gaspiller inutilement
des emplacements disponibles. Ainsi, on ne fixéra pas un nombre de régles
maximum pour chacune des 27 parties de la grammaire, ni un emplacement
réservé aux régles "“tétes de liste", qui peuvent varier.
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Une régle, que ]'on veut insérer dans la grammaire, sera
placée au premier endroit disponible de Igram, rencontré en parcourant
ce tableau a partir de la ligne 1. Une ligne K est disponible si
1'un des trois éléments suivants est nul

Dans toute régle, le premier caractére
Igram (K,6) transcrit figure nécessairement dans l1a 6éme colonne
de Igram, représenté par son indice dans alpha (;,l)

Igram (K,12) Une régle quelconque transcrit au moins
un caractére : Igram (K,12) = nombre de
caracteres transcrits ) 1.

Igram (K,13) Une régle quelconque correspond au moins a
un phonéme, le premier figurant dans Igram, dans
la 13 éme colonne, par son indice dans Phon (2 1).

Donc, pour savoir quelle est la premiére ligne du tableau
Igram disponible pour y placer une nouvelle régle, il §uffit de
parcourir une colonne de Igram (6,12 ou 13) et de s'arréter a la
premiére ligne dont 1'élément correspondant est nul.

 SOUS-PROGRAMME : CODCLA (codage, classement)
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-4- Utilisation de 1a grammaire, aprés une modification quelconque.

Une grammaire modifiée est utilisable, immédiatement aprés
transformation, sans qu'il y ait & procéder 3 une quelconque
compilation des régles. Ceci représente certains inconvénients
mais aussi des avantages. Parmi les inconvénients, le principal
est sans doute une perte de place mémoire, car le tableau Igram
comporte beaucoup de valeurs zéro : en effet, peu’de régles occupent .
la place entiére qui leur est réservée. Mais, si 1'on arrive a
résoudre ce probléme de place-mémoire, les avantages sont sans doute
importants pour la commodité d'utilisation du systéme : en effet,
T'utilisateur n'a pas & redouter 1'oubli de cette phase de compilation,
sans laquelle les modifications apportées a la grammaire ne seraient pas
prises en compte, et d'autre part, ne pas compiler une grammaire
permet d'en tirer de plus amples renseignements.

Cette possibilité d'utilisation ijmmédiate, provient du fait
que la partie Ja plus importante d'une modification de la grammaire
n'‘est en fait que la modification d'une des 27 suites d'entiers,
créant partitionnement et classement des régles.

~5 Passage d'une ligne de Igram & la régle formalisée correspondante.

Cette conversion se réalise sans difficulté, car on a veillé
a ce que le codage numérique et le codage alphabétique d'une régle
sojent en bijection . I1 ne peut exister qu'une seule différence entre
la formalisation automatique et la formalisation manuelle d'une méme
régle : en effet, dans la formalisation automatique d'une régle,
les &éléments des contextes sont obligatoirement séparés par un signe
“+", méme si cela est facultatif ( § 1-2-2 d), p.18, ch. II)

manuelle | # he +x + = [GwzZ ]
automatique (3 + h + ¢ ) + xt = I§ "y

& ¢ formalisation
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De plus ce décodage des régles est indispensable car les
régles de transcription codées sont pratiquemment incompréhensibles a
1'utilisateur. On ne peut obtenir la forme codée des régles que
dans des programmes : il s'agit des “renseignements” ordre 12
(§ 4, p. 44 , ch. II).

SOUS-PROGRAMME INVERS.

6. Mise en mémoire d'une grammaire de transcription.

Afin de pouvoir choisir une grammaire de transcription

" pour y faire certaines modifications, ou pour transcrire un

texte donné, il convient de conserver en mémoire les grammaires que
J'utilisateur a mises au point. Une grammaire est donc écrite

dans un fichier, dont le nom est fixé par 1'utilisateur, aprés toute
mise au point de celle-ci. Le fichier contiendra en fait, en plus
d*un symbole indiquant le type d'utilisation (cf. p. 79 ) les deux
tableaux d'entiers qui la définissent :

Itete( 7 ) et Igram (320,15)

Le choix de 1a grammaire de transcription se réduira alors
a la lecture d'un fichier, qui conduira au remplissage:des tableaux Itete
et Igram et & }a mise & jour d'un symbole jouant un réle dans la
présentation du texte résujtat et dans la détermination des phonémes
autorisés ou interdits dans cette grammaire.

-7 Transcription d'un mot,
(se fait au moyen de 1'ordre 8 des renseignements ( cf.page 44 §4)

La grammaire de transcription est formée de nombres entiers.
I1 est donc logique qu'un mot, que 1'on veut transcrire, soit
aussi transformé en nombre entiers : ceux-ci seront les indices dans
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le tableau ALPHA ( cf. § 1-2-a » ch, IV). des caractéres
composant le mot.

Cette suite d'entiers sera automatiquement encadrée par le

nombre 28, car le symbole ALPHA (28} " " signifie une extrémité

de mot.

ex : caractéres entiers (indices du tableau Alpha)
A|R{B|RIE | 21815(15{19{15]2 |28

Mais, afin de pouvoir vérifier le bon fonctionnement de toutes
les régles, et contraijrement a 1a définition du mot donné
précédemment (§ 1-3-2, p. ch. III), en ce qui concerne la
transcription d'un texte, on va tolérer dans un "mot" la présence
des caractéres ", " et "4'.

- le caractére . sa présence permettra de vérifier le

fonctionnement des régles d'élision et de dénasalisation,
ex : + E + (# +"voyel 'ﬁ = [uuj

Cette régle rend obligatoire 1'@lision d'un e final si le
mot suivant commence par une voyelle.

ex : - table ovale
- table ronde

- le caractére " " : sa présence permettra de vérifier le fonctionnement
des régles de liaison.
ex i et +ua + "voyel® = [Liu)

signifiant qu’aprés la conjonction "et", toute liajson est interdite.
P

remarque ; seule la présence d'un unique caractére ", " est autorisée.

I1 faut savoir qu'un "mot" peut contenir au plus 48 caractéres,
(50 si 1'on ajoute les deux extrémités). Ceci est suffisant pour
1'ensemble des mots figurant dans le dictionnaire "Petit Larousse",
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dont le plus est "anticonstitutionnellement" comptant 25 caractéres.
Donc on peut en déduire que 48 caractéres sont assez pour contenir

deux mots entiers séparés par un caractere(w. ouf ).

Algorithme de transcription:ORTPHO(IMOT,T)

Ce sous programme est a la fois utilisé pour la transcription
d'un texte, et pour la vérification des régles de la grammaire :
la seule différence entre ces deux cas d'utilisation concerne les

liaisons.
Paramétres :
IMOT : tableau d'entiers ol est rangé le mot a transcrire.
[ : indice dans IMOT du premier caractére & transcrire.
DEBUT

tantque(pas d'erreur)et(mot non transcrit entiérement)faire
debut
-se placer en téte de la liste des régles correspondant a
IMOT (1)
-si(liste inexistante)alors ERREUR
sinon
début
-tantque(une régle n'est pas validée)et(il reste au moins une
régle dans la liste)faire
début
-voir si la régle est validée
-si(régle validée)alors
début
-appliquer la régle
-si(liaison)et(transcription de texte)
alléra ECRIRE
-mise a jour de 1
fin
sinon passer a la régle suivante
fin |
-si(aucune régle n'est validée)et(non liaison)alors ERREUR
fin
fin
ECRIRE : ecrire resultat
FIN
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-8 Renseignements et modifications.

Ceux-ci découlent en fait de la structure et du mode de
gestion de la grammaire, ainsi que de son mode deé fonctionnement.
IT n'y a donc que peu d'intérét a s'attarder $ur leur réalisation
informatique.

SOUS-PROGRAMME. MODIF

Conclusion,

Cette premiére partie a été congue de telle sorte qu'elle
puisse se suffire a elle-méme, et que la grammaire qui en est le
résultat, puisse &tre facilement mise en mémoire et utilisée par

la suite pour la transcription d'un texte.

De plus, si la transcription d'un texte a 1'aide d'une grammaire
quelconque ne satisfait pas 1'utilisateur, i1 lui sera possible
d'obtenir les détails concernant la transcription de mots du texte
d 1'aide du programme MODIF, qui correspond & 1'ensemble de cette
premiére partie.
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CHAPITRE V

- Exploitation de Ja grammairepour une transcription quelconque
d'un texte.

Pour 1'une ou 1‘autre des “transcriptions”, que les programmes
permettent de réaliser, 1'examen du texte se déroule suivant le
méme procédé ; seules les différences existant entrg les grammaires
utilisées permettent 1'obtention d'un résultat particulier. Mais,
comme la présentation du texte-résultat ne dépend pas de la grammaire
utilisée, celle-ci dépendra d‘'autres facteurs telle la nature de la
transcription. Dans la suite de ce chapitre va é&tre présentée la réali-
sation informatique des principaux points de la partie commune, auxquels
seront ajoutés les détails supplémentaires spécifiques a 1'une ou '
J'autre de ces éventualités,

1 -~ examen du texte & transcrire

1-1 ~ Présentation du texte,

Le texte a transcrire est introduit de facon automatique
(§1-1-b, ch. I1I) au cours du pogrammme permettaﬁt de le
transformer. I1 serait fastidieux de le mettre “manuellement” en
mémoire, a 1'aide du programme d'édition implanteé sur.je mini-
ordinateur, et qui permet la création de fichiers. En éffet, chaque
ligne du fichier-texte ne comporte qu'un unique caractére, ceci pour
faciliter le répérage du symbole "4 ", indiquant la fin du texte.
Cette maniére de faire modifie peu le temps consacré a la lecture
du fichier, car celui-ci est lu par blocs, renfermant 512 caractéres
au total)dont le contenu est ensuite placé en mémoire, mémaire ol
se feront les lectures suivantes jusqu'a épuisement du "bloc”, et dont
1'accés demande peu de temps.
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En ce qui concerne la taille mémoire occupée sur le support
par le texte (ici une disquette) elle est environ trois fois supérieure
i celle occupée par un texte dont une ligne comporterait a peu preés
60 caractéres. Or, puisque ni la vitesse d'exécution, ni 1'économie
de place mémoire ne sont les buts primordiaux des programmes présentés
ici, on peut admettre qu'un texte a transcrire, ne comporte qu'un
caractére par ligne sur le support-mémoire ol il est enregistré.

Mais ceci ne géne en aucune maniére la correction de ces
fichiers par le systéme implanté sur le mini-ordinateur utilisé
. (R EDTIT), car dans toutes les commandes susceptibles d'étre
paramétrées par une suite de caractéres, le "retour chariot" est
considéré comme 1égal.

1-2- Traitement du texte.

Un texte est en fait une suite de caractéres dont seuls sont
reconnus ceux figurant dans le tableau ALPHA (cf. ch. IV,p. 89 )s
formant des mots et desnombres. Plutdét que de procéder a plusieurs
transformations successives de cette suite de caractéres, nécessitant
pour ce faire plusieurs passages en machine d'un ensemble de carac-
téres qui serait modifié au cours de chacun d'eux, il a semblé aussi
performant de n'en effectuer qu'un seul. -

En effet, bien que la plupart des programmes de transcription
existants se déroulent en plusieurs étapes, il parait possible de
les réduire a une seule, non pas en rendant plus ardu la téche de
T'utilisateur, mais en modifiant et en complétant des programmes

auxquels il n'a pas directement accés.

Mais » quel que soit le nombre d'"“étapes” dans la transcription,
la donnée de base reste la méme : le texte écrit. Donc les informations
dont on dispose au départ; sont exactement identiques en nombre et
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en nature. Seul varie leur mode de traitement. De plus, certains
passages d'un texte en machine en entrainent obligatoirement d'autres :

ex : si au cours d'une étape on supprime les fins de mots muettes,
codage des liaisons. En effet, comment transcrire correctement :
“petits enfants" a partir de “"peti enfan" ?

La transcription d'un texte va dong étre effectuée en une seule étape,
a moins que cette transcription ne soit précédée d'une décomposition
syliabique (ou segmentation graphique)des mots du texte, auquel cas
deux étapes sont rendues nécessaires par 1'emploi d‘uné grammaire
unique et “spécialisée" 1lors d'un passage du texte en machine.

Ronctuation

Sont considérés comme espaces ou Signes de ponctuation, c'est-
a-dire comme symboles séparateurs de mots et non transcrits phonéti-
quement, les caractéres d'un texte figurant aux indices I du tableau
ALPHA, tel que 39 < I 56 (cf. § 1.2 ch. IV). Ils permettent
ainsi de marquer lesfrontidres de m ', et d'indiquer aussi s'il y a
ou non possibilité de 1iaison entre deux mots du texte. Seuls, les
caractéres alpha (52) = " " et alpha (45) = "-", laisseraient une
possibilité de liaison ; la présence d'une autre signe de ponctuation
(ou considéré comme tel),l‘'interdit.

ex: .. petit, il otait ...

3 P UE T I ? I 14 ‘XU T I{I s o 0
- un petit il6t
Ul P OE T 1 T 1 L AU
partit-il

Fak T1 T I L '
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Ces signes de ponctuation, peuvent apparaitre tous  (hormis
1'espace et le trait d'union) & leur place correcte dans le texte
transcrit ou syllabé, sur simple demande de 1'utilisateur ; a la console
est formulée avant le début d'une transcription quelconque, la
question suivante : "La ponctuation doit-elle figurer dans la

transcription ? (0 - NYi Cette éventualité permet de se répérer
plus facilement dans le texte transcrit, mais n'est pas habituellement
employée (cf.S. GSELL) .

Ceci est grandement facilité par la méthode de transcription
du texte, qui a lieu parallélement & la lecture de celut-ci : donc
si un €lément du texte égal a alpha (I), avec I 39 et I 245
et I #£52, est Tu, il est aussitdt inscrit dans le texte transcrit
si bien sir 1'utilisateur en a fait la demande.

Il faut cependant noter que la présence, dans un texte syllabisé,
de signes de ponctuation, ne géne en rien la transcription de
celui-ci : en effet, le symbole "-" qui est un trait d'union dans
un texte ordinaire a transcrire, ne peut figurer en tant que tel
dans le texte transcrit, que 1'on décire ou non y gdrder les signes
de ponctuation, et quelque soit la grammaire de transcription
utilisée. Donc, si celle-ci permet une décomposition syllabique des
mots du texte, tous les symboles "-" qui figureront'dans le texte
résultat indiqueront une séparation de syllabe et non pas un trait
d'union. Le symbole "1" qui se trouve placé automatiquement en
téte d'un texte que 1'utilisateur vient d'introduire (cf. 1-1-b,

ch, IIT), prend ici sa signification.

En effet, lorsque 1'utilisateur inscrit un texte en mémoire,
il est convenu que les symbbles ™ " qui en font partie &ventuellement
sont des traits d'union : c'est ce qu'indique la valeur "1"
(premier passage). Si au cours de ce premier passage, la grammaire
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utilisée est une grammaire permettant la décomposition syllabique des
mots du texte, le texte-résultat est recopié dans un fichier dont

la premiére ligne comporte cette fois le caractére "2". Celui-ci
indiquera, au cours du traitement de ce fichier (2éme passage en
machine), que tous les symboles "-" qui y figurent sont des sépara-
teurs de syllabes dans un méme mot, et non plus des signes de ponc-
tuation séparateurs de mots. Et donc, lors de la transcription, avec
cette fois-ci une grammaire ordinaire, ces symboles seront considérés
comme appartenant a un mot :

ex : " homme danzeraux “
Uly HO-MIE bl -GE-REUX ...
UN N VW Il BE D an J VE Ik kU ‘o
Comme on 1'a vu précédemment (§1-3, chp. I1I), le texte

est transcrit mot a mot, mais ceux-ci ne sont pas dans tous les cas

des mots isolés. Pour 1la transcription, c'est encore le sous

programme ORTPHO (cf. § 1-7, p.  c¢h. IV) qui va é&tre utilisé. Si,

comme on 1'a vu auparavant (cf. § 1-3-1, ch. IIT) i1 est possible
de considérer deux mots successifs, dont seul le premier sera transcrit,
ils se présenteront en forme d'une suite d'entiers rangés dans un
tableau pouvant contenir 50 entiers ; ces entiers serontlés indices,
dans le tableau ALPHA, des caractéres composants les mots .

Aprés transcription de ce premier mot par le Sous- programme
ORTPHO, transcriptionpour laquelle il a &té tenu compte des phénoménes
d'élision et de dénasalisation, étant donné que le tableau comporte
deux mots, on va procédr a la transcription d'une éventuelle liaison :
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Pour ce faire, la valeur 28 éorrespondant a la fin du mot
venant d'étre transcrit est transform&en 1, qui dans le codage des
régles signifie une liaison. Le sous-programme ORTPHO va de nouveau
étre appelé, mais i1 sera spécifié qu'il s'agit ici d'une liaison,
par la valeur donnée a une variable entiére :

Ceci va permettre au sous-programme ORTPHO, de particulariser
Ce cas de liaison :

- le premier indice considéré dans le tab]eau aura la valeur K
et non la valeur 2.

E]

- le caractére d'indice K sera seul pris en compte dans
la transcription. Dans les autres cas, la transcription se poursuit,
si elle peut s'achever, jusqu'a 1a rencontre d'une valeur 28 dans le
tableau.

- s1 dans la grammaire de transcription aucune régle ne
convient, cela ne sera pas une erreur, on considérera simplement
que la laison ne se fait pas.

Aprés cette étude d'un cas de liaison, le mot transcrit
auparavant va étre effacé et le suivant, qui &tait déja dans le
tableau en seconde position, va étre déplacé et figurer en lére position.

Avant de procéder a la transcription de ce second mot, on
va définir dans le texte & transcire s'il est (ou non) suivi d'un

signe de ponctuation interdisant toute liaison, élision et dénasali-
sation.

Dans ce cas, le mot déja inscrit dans le tableau sera transcrit
en mot isolé puis effacé du tableau qui sera alors totalement vide.
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Sinon, le mot suivant sera aussi codé en entier et inscrit dans le
tableau a la suite du mot existant.

(Le cas de nombres, rencontrés dans Je texte a traiter, n'est pas
1'origine de modifications dans la méthode de traitement du texte;
car seule est provisoirement modifiée, la provenance des mots a
transcire. (cf. § 1 -3-4, p. 52 ch. III)
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PROGRAMME TRANSC

Algorithme:

DEBUT
N:=0;
Mettre & 0 ICARAC;
ICARAC(I)=extrémité de mots;
1:=2;
Tantque (CARLU fin de texte)faire
début
tantque(N 2)et(CARLU ponctuation)faire
début
tantque (CARLU fin de mot)faire
début
ICARAC{1):=CARLU;
I:=1+1;
1lire CARLU;
fin;
N:=N+1;
sauter les blancs;
fin;
si{CARLU=ponctuation)alors
début
traitement de la ponctuation;
sauter les blancs;
fin
sinon
début
ORTPHO( ICARAC,
si N 1 alors
début
traitement de la ponctuation;
[:=2;
fin
sinon
début
ORTPHO( 1CARAC,1iaison);
premier mot{ICARAC):=second mot(ICARAC);
[:=fin du premier mot;
fin;
N=N-1;
fin;
fin;
FIN.
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1-3 Particularités relatives a la nature de la transcription

a) Décomposition syllabique :

1° - pas d'espace laissé entre deux “phonémes" successifs.

2° - Elimination automatique du symbole “-", s'il est précédé
d'un symbole identique.

3°- Elimination automatique du symbole "-* figurant a 1‘'extrémité
d'un mot.

Ces trois points ont pour but :

- de régulariser la présentation du résultat
- de permettre le passage en machine du texte-résultat

b) transcription syllabique

1° - mots transcrits non séparés dans le texte-résultat, sauf si,
dans le texte origine, ils sont séparés par un signe de ponctuation
autre que 1'apostrophe ou le trait d'union.

2°- Elimination automatique du symbole "-", s'il est précédé
d'un symbole identique.

c) transcription libre.

Si 1'on désire que le texte résultat soit sujet & un passage
en machine (question formulée a la console par le programme), les
“phonénes" résultant de la transcription ne seront pas séparés par

un espace.

2. Statistiques élémentaires

Celles-ci sont effectuées d'une facon trés simple : pour ce
faire, on dispose d'un tableau d'entiers IREG (320) dont la dimension
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est égale au nombre de régles que peut contenir une grammaire.

Lors de 1'application de la régle I, Ireg (I) est incrémenté

de 1. La connaissance des valeurs Ireg (I) permet de donner

les pourcentages d'utilisation ou le nombre d'emploi de chacune des
régles de la grammaire. De plus, si plusieurs textes sont transcrits
avec la méme grammaire, il est possible d'obtenir un résultat global
sur ces textes des statistiques é]émentaireg’en veillant toutefois

a ce que le nombre maximal qu'elles contiennent soit inférieur a 215-1.
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CONCLUSION GENERALE

£n conclusion a ce travail, et bien qu'il semble répondre aux
souhaits exprimés au départ, on peut citer ce qui pourrait étre amélioré
ou les inconvénients qu'il comporte et dont on a conscience :

a) Insertion d'une régle dans la grammaire

Bien qu'on ait essayé de construire une grammaire non ambigiie, deux
cas avaient pu &tre sianalés a V'utilisateur :

1°) Soient les deux régles :
Rl1) + e + (“comso +3)
R2) + e+ 2z |}

[A1)
[Eu)

La régle R2 est un cas particulier de R1. Mais ceci n'est pas détecté

par le programme qui ne s'apercoit que de 1'identité de deux régles. Ceci
serait pourtant utile & 1'utilisateur, et lui éviterait de corricer le
classement des régles seulement aprés avoir constaté une erreur.

2°) Soient les deux régles :
R1) A + B + = [XX]
R2) + B+ C = {¥Y]

Dans quel ordre classer Rl et R2 de fagon a traduire correc@ément la
chaine graphique ABC ? Le programme ne pourra remarquer l‘ambiguTté

que provoque la présence simultanée dans la grammaire de Rl, et de R2.
Ne pourrait-il pas étre modifié de facon a signaler cette ambiguité, de
facon a éviter, comme dans le cas précéﬁent, une éventuelle correction

de la qrammaire.

b) Longueur maximale parfois insuffisante des contextes gauche ou droit

d'une regle :

On a pu se rendre compte, surtout en ce qui concerne les liaisons,
que faute de pouvoir faire figurer un nombre suffisant de caractéres ou
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de classes dans les contextes des régles, il pouvait en découler des
erreurs, dont il est difficile de se défaire sans aucun recours a la
syntaxe. Mais peut-étre serait-il possible d'y remédier, en partie du
moins, en n'imposant pas les longueurs maximales autorisées pour CG et
(CT U CD), mais en imposant uniquement la Tongueur maximale autorisée
pour (CG U CT U CD), tout en indiquant 1a taille de deux de ces trois
parties d'une régle. Car, il faut noter que 1'on rencontre rarement

des régles dont les contextes gauche et droit sont tous deux de longueur

importante.

c) Pas de notion de "choix de caractéres" dans une méme régle

Hormis les quelques "CLASSES" autorisées par les programmes et qui cor-
respondent @ 1'UNION de certains caractéres alphabétiques, 1'utilisateur
n‘a pas la possibilité d'indiquer une possibilité de choix dans une méme
régle. Il doit, pour le faire, insérer autant de régles que de cas possible
dans 1a grammaire. Ceci, bien que ne convenant pas a une grammaire ne pou-
vant contenir qu'un nombre limité de régles, est di au fait qu'aucune solu-
tion n'a été trouvée pour remédier a cet inconvénient tout en autorisant
un “"choix" dans les régles.

[A1]
[A1]

Comment réunir ces deux régles en une seule, dans le tableau IGRAM ?

exemple : + E2 +
+ E3 +

It

d) Espace mémoire occupé

L'espace mémoire requis par ces programmes pourrait sans doute étre
réduit, car on n'a pas veillé a le réduire mais simplement @ ne pas dépas-
ser les limites imposées par le systéme. 11 faut en effet remarquer que
la matrice contenant une grammaire est une matrice creuse. Peut-&tre pour-
rait-on remédier a cet inconvénient ?

e) Vitesse d'exécution

Celle-ci n'a pas été préoccupante au cours de la mise au point de ce
programme. Toutefois, on peut noter que les régles les plus employées,
c'est-a-dire les plus générales, sont les derniéres examinées et donc
provoquent une perte de temps sans doute importante. Celle-ci est due au
mode de classement des régles (de 1'exception au cas général), et au fait
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que 1'on applique la premiére régle rencontrée qui est validee.

Ne pourrait-on pas adopter un autre mode de classement des régles,

sans doute plus complexe, qui conduirait a une diminution du temps
d'exécution ? Il serait possible, par exemple, au lieu de faire des
listes des régles classées uniquement d'aprés leur longueur, de les
ranger dans un “arbre”, dans lequel une ragle serait “fille® d'une autre
régle si elle incluait celle-ci, et serait “soeur" d'une autre régle si
les deux réales en question ont méme mére. On pourrait alors; en com-
mencant la recherche par l1a racine de 1'arbre, appliquer la régle "mére"
de la premiére "génération" de régles qui ne convient pas. Cette maniére
de faire réduirait le nombre de régles examinées, dans le cas des régles
les plus usitées , et 1'augmenterait dans des cas plus exceptionnels,
sans pour autant nuire & la compréhension du fonctionnement de la gram-

maire :

exemple : 1) + AIN + “CNONN" = [IN]
2) + AN + "CNONN" = [AN]}

3) + Al 4 = [A}
4) + AU + = [AJ)
5) + A3 + = [AJ]
6) +A = [Av]

6) (racine)

5) 4) 3) 2)

1)

f) Syntaxe

L*absence d'informations au sujet de la syntaxe, peut se remarquer de

plusieurs maniéres :

- les mots homomorphes non homophones ne peuvent étre distingués :

ex : fier (verbe), fier (adjectif)
portions (verbe), portions (nom)
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- lTes liaisons ne peuvent étre correctement transcrites :

ex : un avait
un\pvoir

- s1 on poursuit ce travail en vue de la synthése cette fois, elle
est indispensable dans la prosodie.

En résumé, on pourrait peut-étre dire que pour pouvoir effectuer
toutes ces améliorations il aurait sdrement fallu plus de temps, un matériel
plus important, etc ... Et peut-&tre aussi, que les circonstances exté-
rieures (surtout le temps) ne sont pas négligeables, et qué le travail ef-
fectué a essayé de s'adapter a celles-ci.
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ANNEXE

CONVERSION NOMBRE - GRAPHEME

Celle-ci se fait aprés lecture du nombre & transcrire, & 1'aide
d'un sous-programme indépendant dont le rdle est d'indiquer le ou les

mots qui composent ce nombre.

Voici 1'algorithme de ce sous-programme : CHIPHO (A), od
A est un tableau de caractéres contenant les N chiffres formant le nombre
(N 12).

CHIPHO (A)

- pour I2= 14 12 faire
B(I).= C(I)5= -1

- conversion des caractéres du tableau A en entiers rangés dans le tableau

- pour I:= 1 jusqu'a N faire
C(I);=N+1-1 (rang du chiffre B(l) dans le nombre a traiter)

- transformation de C.
Pour I;=1a N faire
si (C(1)-4) div 3 £ 0) alors C(I).= C(I) div 3

- transformation de B.
Pour I:=1 & N faire début
si ((C(1) = 2) et (B(I) = 7 ou9ou 1)) alors B(I):= B(I) - 1;
B(I+1)r= B(I+1) + 10;
fin.

- remplissage du tableau d'entiers INDICE, & 1'aide des tableaux B, C et de
la liste des conditions présentées ci-dessous.
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C{K) =T | B(K) = I | numéra condition indice dans
condition chiffre
1 0 1 unique élément de A 31
1 0 2 condition n°1 non vérifiée rien
1 0<1 3 rien I
2 0 4 rien rien
2 0<1<6 5 élément suivant:dans A é&gal I + 18
- aloull ! 30
2 0<1<6 6 condition n°5 non vérifiée I+ 18
2 8 7 1'élément suivant est le 32
dernier élément de A et est
égal 3 zéro '
2 8 8 condition n° 7 non vérifiée 25
0 0 9 rien rien
0 1 10 rien 26
0 I<I 11 dans A seulement pan I
2 éléments qui sont nuls 33
0 1<1 12 condition n°11 non verifiges | L
4 0 13 si les deux éléments éventuells rien
le précédant dans A, sont nulf
4 0 14 condition a° 13 non vérifiée 27
4 1 15 premier &lément non nul de A 27
4 1 16 condition n° 15 non vérifige 2;
. 1
4 1<1 17 rien 27
7 0 13 si les deux éléments éventuels . rien
le précédant dans A, sont nuld
7 0 14 condition n® 13 non vérifiée 34
7 1 13 si les deux éléments éven- I
tuels le précédant dans A 28
sont nuls
7 0<I 18 I #1ou condition n°13 I
non vérifiée 34
10 0 13 si les deux éléments éven-
tuels, le précédant dans A, rien
sont nuls
10 0 14 condition n® 13 non 35
vérifiée
10 1 13 les deux éléments éventuels I
le précédant dans A 29
sont nuls
10 0<I 19 I # 1 ou condition n°® 13 I
: 35

non vérifiée
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EXEMPLE :
- nombre a convertir : 31079
5 6 12
- tableau B avant transformation : |3]1]0 9]-1-1}-1}-1}-1}1}1
5 6 12
tableau C avant transformation : |5]14]3 1111 -1 -1 §-1}-1
1 5 6 12
- tableau C aprés transformation : |2]14]0 1111 LD
1 5 6 12
tableau B aprés transformation : |3 |1}0 vk b1k R R R
- tableau INDICE (résultat)
1 5§ 10 15 20
21130} 1|27{241191 01 0] 0} 0] 0] O ololololojo]o

soit :
trente et un mille soixante dix neuf.
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Transcription de nombres écrits en chiffres:

S AN s BN Z » S AN UN » D1 S Y I T y)

K ARAN T BE Y1 7 s+ SW AS AN TOBE DI S Y I T
MI L BE TRVW A » K & TDHR QE M I L IE QN 2

KA TRDOE M I L IE BN S IN K S AN K &6 R AN T OF
TR WA M1 L OFE S Al T S AN SWAS AN T @QE

D1 § S Al T .

TEMPS DE TRANSCRIPTION : OMN 9" 967100

Transcription de nombres écrits en lettres:

S AN s BN Z s+ S AN UN .+ D1 § Y1 T ’

K A RAN T QFE Y1 T > SW A S AN TOE D1 S Y1 T
M1 L BE T RWY A + KA TR OE M I L IE 0N ’
KATRDBE M I L IE ON S IN K S AN K AR AN T OF
TRWYW A M I L GE S Al T S AN SWASANTGOE
P1°S S AL T .

TEMPS DE TRANSCRIPTI@N : OMN 5" 667100
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ANNEXE

Mode d'emploi

Modifications et renseignements constituent les seules actions
possibles. sur la grammaire pour s construction et sa mise au point.
Comment peut-on les utiliser ?

Tous ceux-ci sont regroupés dans un programme qui peut &tre
activé au moyen d'un dialogue programme - utilisateur, se dérqu]ant ala
console. Pour chacune des questions possibles présentées dans les tableaux
ci-dessus, vont étre décrites les différentes phases de ce dialogue :
celui-ci répond aussi a 1'objectif fixé, a savoir la commodité.

Pour le réaliser, il a été tenu compte de :
- 1'ignorance éventuelle de 1'informatique
- 1'ignorance éventuelle de 1‘'anglais.

de méme que 1'on a voulu éviter :

- une consultation trop fréquente des documents : constitué
de questions, formulées a la console pour le programme,
et de réponses que 1'utilisateur devra taper sur le
clavier de la console, 1e dialogue aura donc-les caracté-

ristiques suivantes:
. emploi de termes simples et courants,

. emploi de ternes frangais uniquement,

. choix de reponses » si possible, indiqué pour chaque
question,

. réponses courtes (souvent un seul caractére) demandées
a l'utilisateur.

Ce dialogue, sous-jacent a un programme (MODIF) dont il constitue
en quelque sorte un organigramme, va étre décrit précisément, avec les con-
ventions suivantes : '
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« .o < ié . _
U - n réponse de 1'utilisateur & la n'Me question posée
par le programme '

P - n n!Eme question posée par le programme

R résultat donné par le programme, ou action souhaitée
effectuée par le programme

C commentaire
XXXXX contenu d'une réponse, variable
DIALOGUE

C mise au point du programme

C choix de la grammaire_de-ttanscrjpfion ________
P - 1 ancien fichier de régles (0 - N) ?
u - 1 XXXXX
C si U - 1 est négative aller'a la question:P -3
P-2 nom du fichier :
Uu-2 XXXXX
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C choix de 1'ordre correspondant a@ la modification ou
_______________ {g_fgnfjgr_lflfent qéSE[é (cf-_fatzleaux p. /
P-3 ordre connu (0 - N) ?
u-3 AXXXX
C si U - 3 est affirmative aller & la question P - 4
C visualisation des tableaux a la console afin-de repérer
1'ordre correspondant
P-4 ordre choisi
Uu-4 XXXXX
C si U - 4 inférieure a 6 aller directement a la ques-
tion Qu - 4
P-5 résultats sur console ou imprimante (C - 1) ?
-5 XXXXX
] st dune vegte
P-6 indice de la reégle
U-=6 XXXXX
C aller a la question P - 26
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----- ? L _-_QZ_ i- ajout_?‘un?—régle
p-7 Texte de la régle
u-7 XXXXX
C aller a la question P - 26
N 951 fodification = swppression * ajout .
pP-8 indice de la régle
u-28 XXXXX
P‘— 9 texte de la régle
u-9 XXXXX
C aller a la question P - 26
C Q4 : régle d'indice I a placer avant la régle
________________ e e
P-10 I:
Uu-10 XXXXX
P-11 K:
u-11 XXXXX
C aller @ la question P - 26
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c Q5 : vregle d'indice I a placer aprés la regle
__________ e e
P - 12 I
u-12 XXXXX
P-13 K
u-13 XXXXX

C aller a la_question P - 26

c Q6 : liste classée des régles pour un caractére ou

caractére par caractére (#)

o e e e v o e e s e e s e e e - e e S e o S - = = e M Sw T b e b G B8 S e e dme P o b e - A oo o o

P - 14 caractére désiré ou # (car. par car.)
u-14 XXXXX
R
C aller a la question P - 26
C Q7 :liste des régles comportant M caractére§ dans le

terme médian pour un caractére donné ou caractére par

________________ e
P-15 caractére dasira ou # (car. par car.)
u-15 XXXXX
P-16 '| valeur de M (<7)
u-16 XXXXX

R
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c Q8 : transcription d'un mot, texte et indice
S s
P~ 17 “mot" (£48 caractéres)
u-17 XXXXX
R
P - 18> on recommence (0 - N) ?
u- 18 XXXXX
C si U - 18 est affirmative aller a la question P - 17
C aller a la question P - 26
_____ ] @ e e vl
P19 indice de la régle
u-19 XXXXX
R
P-20 on recommence (0 - N) ?
u- 20 XXXXX
C si U - 20 est affirmative aller & la question P - 19
c aller a la question P - 26
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Q10(D) : ~régles dont le contexte droit (gauche) com-

C
11(G)
porte M termes, pour un caractére donné ou caractére
S —

P -21 caractére désiré ou # (car. par car.)
U - 21 XX XXX
P - 22 nombre d'éléments dans le contexte
u- 22 XXX XX

R

C aller a la question P - 26

_____ L e codage nerique dTune rIE e

P - 23 indice de la régle
u-23 XXXXX

R

C aller a la question P - 26

| Q0 regles domant uene phovene
P - 25 phonéme(s) dérivé(s) (< 4)
u-25 XX XXX

R

C aller a la question P - 26
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______ D217 regles domees dans]tordre des indices croiss.

R

P - 26 autre modification - renseignement (0 - N) ?

U-26 XXXXX
C si U - 26 affirmative aller a 1la question P - 3

P - 27 régles a ranger dans un nouveau fichier (0 - N) ?

U - 27 XXXXX

P - 28 nom du fichier

Uu- 28 XXXXX




DENASALISATION

DIACRITIQUE

ELISION

GEMINEE

GRAPHEME

GRAPHIE

IDEOGRAPHIQUE

LIAISON

PHONEME

PHONETIQUE

PHONOLOGIE

PROSODIE

SEMIOLOGIE
SEMIOTIQUE

SYLLABATION
SYLLABISATION

- 129 -

GLOSSAIRE

suppression de la prononciation avec un son nasal;
il y a dénasalisation dans bonne(B O N )par rapport
au radical bon(B ON).

élément rajouté a une lettre de 1’ a]phabet pour en
modifier la valeur.
ex:accents,cédille,tréma

chute d'un segment vocalique final devant un
segment vocalique initial.
ex:1'arbre,1'image

redoublement dans 1‘'écriture d‘une lettre,n'ayant
en général pas d'incidence sur la prononciation.
ex:illégal,pomne

unité du code écrit,plus ou moins comparable a ce
qu'est le phonéme pour le code oral.(selon N.CATACH,
le graphéme est le signe substitutif du phonéme;mais
cette conception n'est pas partagée par tous)

aspect visuel d'une langue telle qu'elle est représen-
tée au moyen d'un systéme d'écriture.

se dit d'une écriture non alphabétique,dont les éléments
n‘ont en général aucun rapport avec une forme phonique
quelconque.

prononciation,devant la voyelle initiale d'un mot,
de la consonne finale du mot precedent d'ordinaire
non prononcée.

plus petit segment phonique(depourvu de sens).
permettant seul ou en combinaison avec d'autres phonémes
de constituer des signifiants.

science qui étudie les sons d'un point de vue purement
phy51que (dépend de 1‘anatomie,de 1a physiologie,de
1'accoustique)

science qui étudie les sons d'un point de yue fonctionnel
(s'oppose en cela a la phonétique)

étude de phénoménes variég inséparables du discours
tels la mélodie,l'intensité,la durée etc...

science qui traite des systémes et des ensembles non
systématiques de signes servant a la communication.

découpage en syllabes d'un mot ou d'une suite de mots.
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